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Mania holnap beszélni fog.
.4 volt miniszterelnök minden nyilvános 

felszólalásának különös jelentősége van. A 
kétévi visszavonultság után először lép id 
„őst Maniu a nyilvánosság elé és ez a körül­
mény még inkább emeli ennek a beszédnek a 
súlyát és értékét a politikai élet mai válságos
lapjaiban. ■ 1 i

De fokozzák ennek a beszédnek a jelentő­
ségét azok a külső és belső körülmények is, 
amelyeknek jegyében a Vintul de Jos-i gyű­
lés lezajlik. Vintul de Jósnak jubileum jelle­
ge van. Jubilálja a környéki parasztság an- 
ask emlékezetét, hogy 1906-ban először vá­
lasztották be a magyar parlamentbe Maniu 
Gyulát.

Bensőséges ünnepség lesz tehát a Vintul de 
Jos-i nagygyűlés, de az ünneplés keretéül iz­
galmas és drámai történelmi napok szolgál­
jak, a szélsőséges eszmeáramlatok rohamá- 
eak baljós napjai.

A román demokrácia egyik nagy vezéré­
nek, Mamiinak ez a beszéde a történelmi na­
pokban sokszoros súllyal esketik a napipoli­
tika serpenyőjébe. Ez a serpenyő most jobbra 
billent.

De mint az előzetes fairek közük, Maniu 
Vintul de Jos-on is hitet akar tenni a de­
mokrácia mellett és eütélően akar nyilatkozni 
M utóbbi napok jobboldali kilengéseiről.

A nyílt színvallás politikai becsület dolga. 
Az ország demokratikus közvéleménye pedig 
■egyébben sem hisz, mint Maniu Gyula politi­
kai becsületességében. Ss manapság ezersze­
res értéke van ennek a nyílt színvallásnak. A 
Mamut követő embertömegek színvallását is 
jelentheti egyben, az alkotmányosság, a de­
mokrácia és az emberi jogok védelmében.

Nem kell elfelejtenünk, hogy Maniu nyílt 
tiáüása már az nj Nagyrománia életében jó- 
aéhányszor jelentette politikai változások kez­
detet. Az 1928-as események még élénken 
emlékezetünkben élnek és jól ismerjük azo­
kat az okokat, amelyek az akkori liberális 
kormányt késztették távozásra.

A mai hangulatban nem lehetünk bizako­
dóak. Románra fölött súlyos időit felhői tor­
nyosulnak. De a demokrata Maniu gerinces 
kiállása egyben vétót is jelenthet a jobboldali 
roham erőteljes előretörése ellen.

Ezért várja az egész ország haladott szel­
lemű közvéleménye a legnagyobb izgalommal 
és figyelemmel Maniu Gyula Vintul de Jos-i 
megnyilatkozását.

A fekete Doh ílisoil (fetofeen

A négus Gcnfbe utazott, hogy ügyét a Nép- 
ÄÖvétség plénuma előtt védelmezze.

Hiábavaló ut, hiábavaló erőfeszítés.
Csak donkisotti fantázia engedheti meg 

magának azt a képzelgést, hogy az igazságra 
való hivatkozás Abesszínia vesztett ügyén, 
valamint változtathat.

Az igazságnak ugyanis — főleg napjaink­
ban — csak akkor lehet érvényt szerezni, ha 
megfelelő bataUionok, vagy megfelelő elszánt­
ság áll mögötte.

Az igazság egymagában, a szükséges hát­
véd nélkül csak donldsottéria, amely részvé­
tet kelthet ugyan, de esetleg nevetségbe is
fulladhat

A négus úgy járt, mint a gazdag rokon, 
aki tönkrement, mint a gazdag barát, aki 
tivesztette utolsó garasát is.

Elhagyták.
Addig, mig katonái voltak, Anglia, — ha 

gyöngén is — támogatta, most hogy elvé­
rzett a regimentje, már csak Igazsága roz- 
kfcnt ftozinantéján lovagolhat.

Szivszaggató látvány a négus erőfeszítése, 
mellyel kétségkívül! igazságát akarja védel­
mezni, de ez az igazság a Bon Kijött igaz­
iága, aki ócska dárdával akart hadakozni a 
világ gonoszsága ellen.

A világ nem fog megjavulni, mert a világ 
pillérei durva és kegyetlen realitásokon nyug­
szanak g a realitások ezúttal a négus ellen 
w.óianak.

Szegény, fekete Don Kisott!

Eden, Leon Blum és Delbos 
megegyeztek az összes nép-

szövetségi kérdésekben
A négus Genfbe érkezeti, ahol Politisz párizsi soröl 
követtel tárgyalt. Eden arra kötelezte magát, hogy nem 
ismeri el Olaszország szuverenitását Abesszínia fölött? 
Cíano gróf Németországba utazik? Hitler állítólag rövid 
Időn belül mégis választ ad az angol kérdőpontokra

Súlyos nézeteltérések miatt elnapolták 
a montreuxí értekezletet

Genf, junius 26. A Népszövetség hétfőn 
kezdődő közgyűlésére a delegátusok egy 
része már megérkezett Genfbe. A delegá­
tusok közül többen előbb Párizsban foly­
tattak tárgyalásokat a francia államfér­
fiakkal. így Eden angol külügyminiszter, 
aki tegnap este érkezett Párizsba, ahol 
résztvett az angol követség által rendezett 
dineren, amelyen Delbos és Leon Blum is 
jelen voltak. A három államférfin között 
az abesszinvkérdésről és a német-kérdésről 
folyt az eszmecsere, amelynek kapcsán 
megvitatták a locarnói szerződés Német­
ország részéről való felmondásának és a 
rajnai őv megszálásának ügyét is.

A kiadott közlemény szerint a meg­
beszélés résztvevői megelégedéssel 
szögezték le, hogy nézeteik teljesen 
azonosak a Genfben tárgyalásra ke­

rülő probiak tekintelcbeit.
A Havasi tudósítása szerint francia és

angol mértékadó körökben az a vélemény, 
hogy a tegnapi párizsi tárgyalások során 
nagy közeledés volt észlelhető a két kor­
mány nézetei tekintetében, úgy az abesz- 
szinj-kérdést mint a népszövetségi alapok­
mány esetleges módosításait illetőleg. Az 
alapokmány módosítását illetőleg sem 
Franciaország, sem Anglia nem akarnak 
lényeges változtatásokba belemenni. A pá­
rizsi és londoni kormányok azonban sze­
retnék, ha bizonyos interpretativ jellegű 
intézkedésekkel az egyetemes biztonságot 
meg lehetne erősíteni.

Eden a tanácskozások befejezése után 
tegnap este fél 12 órakor Delbos francia 
külügyminiszter társaságában utazott el 
Genfbe. Vonatukhoz az északi pályaudva­
ron hozzácsatolták a négus kocsiját, aki 

J Kassza rasz kíséretében utazott Genfbe. 
j’áüora. Edéiméi &, Delbossal egyidejűleg 
1 ma mégis érkezett.

Eden nem ismeri el Olaszország szaverénífását
Abesszínia iőlőli 7

A négus Genfbe való megérkezése után 
felkereste Politisz párizsi görög követet, a 
népszövetségi görög delegáció fejét, akivel 
hosszabb megbeszélést folytatott. A négus 
állítólag azért kereste fel Poll tiszt, mert jól­
értesült körök értesülése szerint Politisz fog 
elnökölni a népszövetségi közgyűlés legköze­
lebbi ülésszakán.

A tegnapi nap folyamán a londoni abesszin 
követség közleményt adott ki, melyben azt 
hangoztatja, hogy

Eden angol külügyminiszter arra kötelez­
te magát, hogy nem ismeri el Olasz­
ország szuverenitását Abesszínia fölött s 
igy közvetve elismeri a volt abesszin kor­
mány, illetőleg a négus szuverénitását.

E közlemény tartalmával szemben a Reu­
ter viszont tudni véli, hogy az Eden által 
adott biztosíték csupán a Népszövetség jelen­
legi ülésszakának tartamára vonatkozott és 
nem a távolabbi jövőre.

A négusnak adott biztosíték egyáltalán 
nem befolyásolhatja Anglia magatartá­

sát Abesszínia elismerését illetőleg,
mint ahogy azt az abesszin követség közle­
ménye feltüntetni igyekszik.

Egyébként genfi jelentés szerint a hét 
északi semleges állam delegátusai egyhangú­
lag a szankciók felfüggesztése mellett dön­
töttek.

A párizsi lapok többségének véleménye 
szerint nem valószínű, hogy a népszövetségi 
tanács jelenlegi ülésszaka alatt Genfben pon­
tos határozatokat lehet majd hozni. A 
L'Oeuvre nézete szerint a négus jelenléte 
ellenére, az ülésszak anélkül fog végetémi, 
hogy döntő jellegű szavazásra kerülne sor. 
Csupán egy bizottságot fognak kinevezni, 
amely tovább fogja vezetni az ügyeket.

Addisz-Abebai jelentés szerint az abesszin 
fővárosból ma délelőtt elutaztak Sasuk! Unó 
japán és Janssens belga ügyvivő, valamint 
Hcnner volt svéd konzul, ami azt bizonyltja, 
hogy az Addis-Abebában akkreditált diplo­
máciai kar hallgatólagosan elismerte az olasz 
impériumot.

Mint jelentettük, Duff Cooper angol állam­
titkár tegnapi beszédében erőteljesen hang­

súlyozta ki a francia-angol együttműködés 
fontosságát és mindkét ■ államra nézve el­
engedhetetlen szükségét. Ezzel kapcsolatban 
a Daily Express mai számában azt az érte­
sülést közli, hogy Duff Cooper beszédét az 
angol minisztertanács szövegezte meg, hogy 
ezáltal az angol közvéleményt kedvezően be­
folyásolja külpolitikája mellett.

Hitler rövidesen megválaszolja 
az angol kérdőpontokat ?

Mint tegnapi számunkban hirt adtunk róla, 
az angol közvéleményben nagy nyugtalansá­
got keltett Valle olasz repülésügyi vezérkari 
főnök berlini látogatása, amelyet Londonban 
egy tényleges német-olasz közeledés lehető­
ségével hoznak kapcsolatba. Az angol lapok 
megállapítják, hogy Valiét Berlinben feltűnő 
szívélyességgel fogadták". Egyes lapok már 
azt is tudni vélik, hogy újabban megint ko­
molyan szóba került Ciano olasz külügymi­
niszter németországi útja, aki Berchtesgaden- 
ben, Hitler nyaralóhelyén üdülő feleségét 
akarja meglátogatni.

Londonban Ciano feleségének berchtes- 
gabeni nyaralását és férjének látogatását 
összefüggésbe hozzák az olasz külügy­
miniszter ama szándékával, hogy Hitler 
kancellárral találkozzék és vele beható 

tárgyalásokat folytasson. 
Egyidejűleg Londonban nyugtalansággal 

állapítják meg azt is, hogy a német kormány 
még mindig nem válaszolt a már hónapokkal 
ezelőtt Berlinbe juttatott angol kérdöpontok- 
ra, annak eLenére, hogy a válaszadást Eden 
külügyminiszter legutóbbi beszédében ismét 
megsürgette. Egyes angol politikai körök fel­
tevése szerint

a válasz halogatása szándékos s megtör­
ténhetik az is, hogy német részről nem is 
fognak választ adni, csupán egyszerű 
jegyzékben fogják nyugtázni, pár hónapi 
késés után, az angol kérdőív átvételét.

Ez a feltevés Angliában annál is inkább 
nyugtalanságot kelt, mert az angol államfér­
fiak továbbra is ragaszkodnak ahhoz, hogy 
az európai biztonságot Németország részvé­
telével szervezzék meg. Ebben a tekintetben 
a mai francia kormány is Angliával azonos 

(Folytatása 8-ik oldalon.)
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Az arab „anliímperiaíista“ 
mozgalom

Divatos ma a palesztinai eseményekkel 
kapcsolatban anciimperiálista, progresszív 
arab nemzeti megmozdulásról beszélni. Kü­
lönböző komoly és kevésbé komoly napilapok 
cikksorozatokat közöltek a közelkeleti prob­
lémákról és az arab megmozdulásról. Akadt 
olyan erdélyi újságíró is, aki a palesztinai 
események jellegének tanulmányozása vé­
gett Nasasibi urat, a volt jeruzsálemi főpol­
gármester álütólagos unokaöccsét is megin- 
tervjuolta a bucuresti sporttelep tribünjén s 
akitől „pontos“ felvüágositásokat kapott a 
palesztinai események és az arab nemzeti 
megmozdulás, ,, antümp eriálista' ‘ jellegéről. 
Kár volt a fáradtságért. A cikkíró ugyanis 
sokkal pontosabb értesüléseket szerezhetett 
volna hivatalos arab forrásból. Ehhez nem is 
kell arabul megtanulni. Genfben már hat éve 
jelenik meg az arab érdekeket képviselő „Le 
nation arabe“ című francia nyelvű folyóirat, 
mely politikai, irodalmi, gazdasági és társa­
dalmi témákat ölel fel. Szerkesztői: Arslan 
emir, a sziriai Istiklal mozgalom vezére és 
Isszan bey el Dzsabari. Hivatalos arab sajtó­
termék tehát, mely arra a célra készül, hogy 
Európai népei számára felvilágosítást nyújt­
son az arab országok problémáiról. Előttünk 
fekszik a folyóirat január—áprilisi száma, 
mely még a palesztinai események kirobba­
nása előtt jelent meg. A legfontosabb cikkek 
ebben a füzetben a sziriai eseményekről szól­
nak és erről szól a vezércikk is. A többi 
cikkek a következő problémákat göngyölítik 
fel:

1. Palesztina kérdése. A cikknek a követ­
kező jellemző elme van: „A zsidók befolyása 
és az angliai erkölcsi krízis.“

2. Az abesszin kérdés. Ez a cikk az arab 
mozgalom és a Mussolini közötti viszonyról 
beszél és ékesszólóan mutatja meg, hogy mi­
lyen kapcsolatok fűzik Mussolinit a paleszti­
nai eseményekhez.

A két cikken kívül még egy érdekes könyv 
kritikára is bukkanunk a füzet elején, igen 
előkelő helyen, közvetlenül a vezércikk után. 
A cikk írója maga Arslan emir. A cikk címe: 
„Uj könyv az arabokról“, írója a német Rup- 
pert Dunken, címe pedig „Arábia feltámadá­
sa.“ A könyv Ibn Saud-ról és királyságáról 
szól. Miért kapott vájjon ilyen előkelő helyet 
ebben a füzetben ez a kritika? A kérdésre 
mindjárt az első sorban megkapjuk a választ. 
Az emir azt írja, hogy „a Kaiser felfigyelt 
la könyvre“. A mozgalom szellemére jellem­
ző bevezető sorok a következőképen hang­
zanak:

„A könyv nagyon megtetszett Őfelsége 
H-ik Vilmosnak, aki az arab nép barátja. 
Magas kultúrája (már t. i. a császáré), mély 
megértése, kitűnő ízlése, mely alkalmassá te­
szi öt a szépiiodalom értékelésére, minden 
olyan dolog rátereli figyelmét, mely népün­
ket -érdekli, őfelsége azzal tisztel meg ben­
nünket, hogy elküldte nekünk a könyv egy 
példányát, melyre saját felséges kezével je­
gyezte reá: „Dem emir Chehib Arslan von 
einem Bewunderer Ibn-Sauds inchallach. Wil­
helm, Dorn 24. H. 1936. Ibn Saud ist der 
Friedrich Wilhelm I. von Arabien.“

Most rátérhetünk a szerzőnek Mussolinihez 
való viszonyára. Ennek a cikknek is Arslan 
emir a szerzője. A cikk címe: „Az abesszin 
probléma“. Alcíme: „Ne kétszinüsködjünk, 
álláspontunk vüágos, nincs két mértékünk.“

Ugylátszik, valaki kétszínűséggel vádolta 
meg Arslan emirt az abesszin kérdésben és 
Olaszországgal szemben tanúsított álláspont­
jában. E vád ellen védekezik az emir: Azt 
várták — mondja a cikk — hogy élesen 
szembefordulunk az olasz, támadókkal, úgy 
találták, hogy álláspontunk túlságosan mér­
sékelt és nem egyeztethető össze a Kelet né­
peinek felszabadításáért folytatott 15 éves 
küzdelmünkkel. Azzal vádolnak, hogy nem 
vagyunk konzekvensek és különböző állás­
pontunk van, különböző imperialista hatal­
makkal szemben. Mi hajlandók vagyunk til­
takozni Olaszország cselekedetei ellen, ha 
ilyen általános tiltakozás indul majd meg 
ama brutális politika ellen, amelyet az ango­
lok, franciák, oroszok, hollandok és más né­
pek folytatnak a muzulmánok elleni elnyomó 
harcukban. Iáiért nem háborodtak fel ezek a
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»épek, amikor az olaszok Tripoliszt támadták 
meg, holott az a támadás jogtalanabb volt, 
mint az abesszinek elleni háború. Olaszor­
szág most a bosszú jogán támadt Abesszí­
nia ellen, az első aduai csata megtorlására, 
mig Tripolisszal szemben sohasem volt ilyen 
helyzetben. De mi az igazi oka annak, hogy 
Anglia Olaszország hódításaival szemben 
megváltoztatta álláspontját? Tripolisz meg­
hódítását azért tűrte szó nélkül Anglia, mert 
ez muzulmán ország, Abesszínia pedig ke­
resztény, ahol a muzulmánok csak rabszol­
gák. Ez az Anglia magatartásában beállott 
változásnak az oka.

„Meghívtak bennünket, hogy rész tvegyünk 
az Abesszínia védelmére alakított nemzetközi 
bizottságokban. Azt válaszoltuk: miért nem 
alakítottak ilyen bizottságokat Szíria, Tunisz, 
Marokkó stb. védelmére az idegenek támadá­
sai ellen? Erre azt felelték, hogy ezeknek az 
országoknak civilizációra és az idegenek vé­
delmére van szükségük. Abesszínia még job­
ban rá van szorulva a civilizációra, Olaszor­
szág pedig nem is akar egyebet, mint civili­
zációt.“

Egy francia szocialista vezér érveire való 
válaszként a következőket mondja: „Sohasem 
védtem minden feltétel nélkül Mussolinit, 
vagy Hitlert, de nem akarom lebecsülni Hit­
ler értékét és azt a tényt, hogy Ö szabadítot­
ta fel Németországot elnyomatásából.“ Mus­
soliniról igy ír:' „Nem támadtam öt, mert 
már kezdte helyrehozni azokat a hibákat, 
amelyeket az olaszok Tripoliszban követtek 
el. Graziani tábornok elüldözött néhány ezer 
arabot a háború idején a pusztába és rette­
netes helyzetben hagyta ott őket. Mussolini 
kereste az alkalmat, hogy találkozzék velem 
és megkérdezte: hogyan lehetne a helyzeten 
változtatni. Megfogadta tanácsunkat és meg­
mentette az arabokat a biztos haláltól. Ezt 
a tényt nem lehet letagadni. Mussolininak 
emlékiratot küldtünk és ő mindent megtett a 
szerencsétlenek érdekében. Érthető tehát, 
hogy nekünk jótettért jótettel kell válaszol­
nunk, mert Mussolini nagyon sok arabot men­
tett meg. Már e mérsékelt politikával szem­
beni hálaérzetböl és abban a reményben, hogy 
egyéb jótetteket is várhatunk tőle, nem hir­
dethettünk harcot olyan ur ellen, akitől olyan 
sokat várunk.“ 1 ,

»Hogy lehet egy olyan barbár országot, 
mint Abesszínia, védelembe venni?“ kérdi 
Arslan nagy felháborodással, — különösen, 
ha nem látunk semmi rosszat Anglia Paleszti­
nái magatartásában, vagy egyiptomi cseleke­
deteiben ? Nem lehet Anglia gonosz maga­
tartását Olaszországéval összehasonlítani, kü­
lönösen muzulmán szempontból. Harcolok 
Anglia ellen, mert ö az imperializmus szülő- 
anyja és ennek legszembeötlőbb példája Pa­
lesztina. De tőletek, franciaországi szocialis­
táktól mit sem várhatunk ebből a szempont­
ból, mert vezéretek a cionista Blum."

Ez a cikk nem szorul magyarázatra. Legyen 
bármilyen a kapcsolat Mussolini és az Isz- 
tiklal között, világos, hogy ma közös frontot 
foglal el Angliával szemben. Ennek a hatá­
sát érezzük mi most Palesztinában.

A füzet harmadik tanulmánya Palesztiná­
ról szól. Az értekezés a füzet legfontosabb 
cikkének látszik. Arslan 33 oldalt szentel en­
nek a kérdésnek, mely hetekkel a zavargások 
kirobbanása előtt jelent meg.

„Egész Anglia fölött uralomra jutottak a 
zsidók, állapítja meg a cikkíró. A gazdasági 
élet, a pénzügyek, a közigazgatás, mind a 
zsidó sátán befolyása alatt áll. Innen eljutot­
tak az angol pártokba is, melyeknek mindig 
eok pénzre van szükségük és innen vetik ki 
a zsidók hálóikat, hogy megvédhessek érde­
keiket, melyek a világ összes zsidóinak kö­
zös érdekei.

Anglia a háború után mindig jóbarátja 
volt Németországnak, Franciaország elleni 
harcában. Csak Hitler uralma óta, aki harcot 
hirdetett a zsidók ellen, változott meg Anglia 
magatartása. Anglia hirtelen Németország 
ellenségévé vált. Mindezt természetesen a zsi­
dók befolyására, akik csak a maguk érdekeit 
védik meg. Mert valójában mi változott meg 
Hitler uralomrajutása óta Németországban? 
Németország fegyverkezéséről már előbb is 
tudott Anglia. Semmi sem változott, csak 
Hitler igyekezett korlátozni a zsidók befolyá­
sát és ebből a szempontból néhány konkrét 
lépést is tett. Ez elég volt arra, hogy a zsi­
dók harcot indítsanak Hitler ellen. A harcnak 
meg van az értelme. Miért ? Ha győznek — 
még jobban növelik befolyásukat, ha pedig 
vesztesek maradnak, megkapják a Paleszti­
nába való vándorlás követelésének jogát és 
lehetőségét! Azok az eszközök, amelyeket a 
zsidók használnak Hitler ellen és Angliának 
a zsidók igája alá való hajtása érdekében, 
nagyon ismeretesek, mert azonosak azokkal 
az eszközökkel, amelyeket az arab nép ellen 
használnak."

Mindebből a cikkíró azt a következtetést 
vonja le, hogy a zsidók befolyása miatt 
Anglia mély erkölcsi krízisen megy át és 
azok az angol erők, melyek megteremtették 
az angol nagyhatalmi pozíciót, most veszélyes 
forrongásban varrnak. A cikkíró nyilván azt 
hiszi, hogy a zsidók miatt.

JS J KELET

A továbbiakban néhány jellemző mondatra 
bukkanunk: ,

„Az arabok számára nem marad más hát­
ra, mint hogy megvédjék magukat a zsidó 
hódítók vad bandái ellen, amelyek Európá­
ból jönnek azzal az ürüggyel, hogy felépitik 
Palesztinát... Az angol kormány, a parlament 
és az angol újságírás annyira elromlott a zsi­
dók befolyása alatt, hogy már az alsóház 
plénuma előtt sem igyekeznek leplezni azt a 
céljukat, hogy Palesztinát átadják a zsidók­
nak.“ I

íme az idézetek. Ezek is elegendők ahhoz, 
hogy rávilágítsanak az „antiimperialista“ 
mozgalom igazi arculatára. Nyilvánvaló 
fasiszta szellem, fasiszta hatalmakkal való 
együttműködés és európai hangnemben tar­
tott közönséges zsidóellenes izgatás jellemzi 
ezeket az idézeteket. És egyben igazolása an­
nak a feltevésnek is, hogy a palesztinai arab 
felkelést Mussolini és Hitler egyesült erővel 
és töméntelen pénzzel támogatja.
\ • 1 Székely Móse.

A nagy zsidóvita 
az alsóházban

ORMSBY (HŐRE: A zsidóknak és araboknak biztos jövőjük
van Palesztinában

TOM WILLIAMS: Kikötőt Tei-Avivnak, eljárást az arab
vezetők elleni

LLOYD GEORGE: Angol fegyverek szabadították fel
az arabokat

London, junius 26. Röviden beszámolt az 
Uj Kelet az angol alsóház legutóbbi Palesz- 
tina-vitájáról. Ez a vita rendkívül jelentős 
esemény a Palesztina-politika történetében és 
kétségtelenül a maga sikerének könyvelheti 
azt el a cionista diplomácia. Az első tudósí­
tások távolról sem fejezték ki a parlamenti 
vita tartalmát és súlyát. A londoni sajtó ol­
dalas beszámolókat közöl az alsóház ezen 
ülésének lefolyásáról és előttünk fekszik tel­
jes szövege azoknak a beszédeknek, amelyek 
ezalkalommal elhangzottak.

Az alsóházi vita lefolyásáról szóló részletes 
londoni tudósításunkat két részen fogjuk is­
mertetni. Az alábbiakban Ormsby-Gore gyar­
matügyi miniszter, Tom Williams, lord Win- 
terton és Lloyd George szenzációs beszédeit 
közöljük:

A királyi vizsgálóbizottság

Ormsby-Gore gyarmatügyi miniszter be­
vezető expozéjában többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Mihelyst helyreáll a rend, de semmi­
esetre sem előbb, a kormány ajánlani fogja«., 
őfelségének, hogy királyi bizottságot küld­
jön ki Palesztinába, hogy átfogó és beható 
vizsgálatot folytasson le a zavargások okai­
ról és a különböző panaszokról, amelyeket 
arabok, vagy zsidók terjesztenének elő. A 
királyi bizottság valóban pártatlan és autori­
tativ testület lesz és biztosíthatom a Házat, 
hogy a bizottság minden panaszt felül fog 
vizsgálni. A kormány egyetlen célja, hogy 
objektiv, pártatlan jelentést kapjon, mely le­
hetővé teszi számára, hogy Palesztina lakos­
sága minden részének igazságot szolgáltas­
son. Meg vagyok győződve róla, hogy a bi­
zottság ajánlásai alapján, a mandátum kere­
tében, mely kettős kötelezettséget ró reánk 
a zsidókkal és arabokkal szemben, meg fog­
juk találni az utat és eszközöket ezen cél

elérésére. E bizottságnak semmiesetre sem 
lesznek olyan tagjai, akik valamelyes kap­
csolatban állottak vagy állanak Palesztiná­
val és valamikor is foglalkoztak zsidó vagy 
arab ügyekkel.

Az arabok, a zsidók és az angol
kormány

— Senkisem sajnálja jobban nálam, hogy 
az arabok és a kormány között feszültség ál­
lott be. Remélem, hogy ez átmeneti jelenség. 
Az arab nép joggal lehet büszke történelmi 
vívmányaira és kulturális alkotásaira. Anglia 
és az arab nép között hagyományos barátság 
állott fenn eddig, amelyet a kormány értékel­
ni tud. Leghőbb kívánsága, hogy ez a barát­
ság tartós legyen. A kormány hiszi, hogy 
ugyanez a kívánság tölti el az arab nép nagy 
többségét is az egész világon.

— Ugyanekkor — folytatta a miniszter — 
fennáll a világ zsidó népének évszázados tö­
rekvése a palesztinai zsidó centrum meg­
teremtésére. Ezt a törekvést és igényt az 
1917-es Balfour-deklaráciöban formálisan és 
határozott feladattal elismerte az angol kor­
mány. A deklarációt később csaknem ugyan­
azon szövegezéssel megerősítették a legtöbb 
szövetséges hatalmak, mig vegUl mandátum­
ban öltött testet, mely Angliára ruházza a 
hatalmat Palesztinában. A Balfour-deklaráciő 
azonban vüágosan kimondja, hogy a zsidó 
nemzeti otthon megteremtésénél és a zsidó 
törekvések elismerésénél semmisem történ-; 
hét, ami befolyásolhatja a Palesztinában élő 
nemzsidó közösségek polgári és felekezeti jo­
gait. Világos tehát, hogy kettős kötelezettsé­
get vállaltunk magunkra a zsidókkal és ara­
bokkal szemben.

— Jelenleg félelmek állnak fenn mindkét 
oldalon. Az a nyugtalanság, amely a mostani 
felkeléshez vezetett, részben lélektani termé­
szetű. Az arabok attól félnek, hogy a zsidók

Eev érdekes esel
Hot régi törvén Megdöntése

A nagyközönség körében az a hit, hogy 
a szerencse szeszélyes. Ez a szeszélyesség 
valóságos törvénynek számit, amely alól 
senki sem kivétel. Valóban, ritkán hallani, 
hogy valaki azt: mondaná: ezt a dolgot el­
intéztem, mert én mások segítségével, ked­
vező körülményeket teremtettem. Az egész 
világ azon a hiten van, hogy a szerencse 
az ember ölébe pottyan, az égből, váratla­
nul, hívatlanul.

Ezt a hitet látszólag alátámasztja né­
hány mindennapi esemény is.

De a valóság egészen más. Nem fogjuk 
a szerencse lényegét filozófiai alapon tag­
lalni, mert túl hosszadalmas lenne, noha 
igen egyszerű is amellett. De vegyünk egy 
példát, amely nálunk gyakran fordul elő.

Junius 15j-én volt az Állami Sorsjáték 
utolsó osztályának a húzása. Több, mint 
buszán nyertek egy milliós és azon felüli 
nyereményt és a szerencsések igen nagy 
száma nyert 70 ezertől egymillió lejig ter­
jedő nyereményt. Közülük néhánnyal be­
széltünk és meggyőződtünk, hogy a népi- 

' es hitnek, hogy a szerencse szeszélyes, nem 
I nagyon van alapja.

így 3 milliomos, akik a nagy „AURO­
RA“ sorsjegyirodánál játszottak, majdnem 
I azonos választ adott:

„Régi játékosok vagyunk, akik a sze­

rencse után jártunk Iépésrítylépésre.“
„Nem vesztettem el hiteméit soha, tette 

hozzá a milliomosok egyike. Az AURORA 
sorsjegyáruda egyik bucuresti székhelyén 
játszottam és mindössze kétszer nyertem 
vissza a pénzemet. De hallgattam a sors­
jegyárus tanácsára és különösen a pontos, 
elegáns és baráti módtól elragadtatva, 
amellyel mindenkor meghosszabbításra 
átadta sorsjegyemet, tovább játszottam, 
anélkül, hogy meghátráltam volna. A hi­
tem segített, talán sokkal inkább, mint a 
szerencsém. Gratuláljon, szerkesztő ur, 
mert milliomos lettem!“

Gratulálni is lehetett neki! Egymillió 
nagy dolog. De nem kevésbé dicséretes az 
AURORA sorsjegyáruda szervezete. Szék­
helyei és az egész országban található áru­
dái megkönnyítik a játékosoknak a sors­
jegyek vételét. A sorsjegyek óriási száma, 
amelyet elhelyez, megadják számára a le­
hetőséget, hogy minden húzásnál az igen 
nagy nyeremények egész sorát ossza szét 
vevő közötti.

Ha olyan sorsjegyáruda révén játszik, 
mint az AURORA valamelyik székhelye, 
úgy valóságos bérletet váltott a szeren­
cséhez. Eltűnik a szeszély, ha az Állami 
Sorsjátéknak az AURORA-nál vásárolt 
sorsjegyével játszik.
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teljesen uralni fogják az országot; népisé-. 
gük, elődeik és gyermekeik otthonának jövő­
jét féltik. Ugyanilyen mértékben tartanak *, 
zsidók is attól, hogy nagy és valóban figye­
lemre méltó épitőmunkájukat meg fogják 
szakítani és otthonukat, mely szivükön fek­
szik, tönkre fogják tenni. Attól tartanak 
hogy az arabok alantas helyzetbe fogják szc! 
ritani őket, mint megtűrt idegeneket, őszt», 
tén hiszem, hogy mindezen aggodalmak alap­
talanok. De meg is kell mutatni, hogy tény­
leg azok. A kormánynak az a kívánsága 
hogy olyan megoldást találjon, amely össz*^ 
egyeztethető a mandátum alapját képez* 
kettős kötelezettséggel.

A gyarmatügyi miniszter elveti 
az arab követeléseket

A királyi bizottságról szólva, kijelentette 
még a miniszter, hogy a bizottság meg fogj« 
vizsgálni a palesztinai kormány jogi és kös- 
igazgatási gyakorlatát a föld-tranzakció kér­
désében és a bevándorlási szabályok tekinte­
tében nemcsak a zsidókat, hanem az arato­
kat és másokat illetőleg is. A kormány nei* 
gondolhat semmilyen politikai változásra 
mindaddig, amíg nem fekszik előtte a bizott­
ság jelentése és nem tanácskozott annak 
pontjai fölött. A kormány azt akarja, hogy 
lássák be a zsidók és arabok egyaránt, hogy 
mindkettőjüknek biztos jövőjük van Paleszti­
nában.

Taylor admirális: Megformulázták-e rsát 
az arabok követeléseiket ?

Ormsby-Gore: Az arabok a zsidó bevándor­
lás és a zsidó földvásárlás teljes beszünteté­
sét, valamint „nemzeti kormány" - alakítását 
követelik, mely kormány választott nemzet­
gyűlésnek legyen felelős. Nyíltan kijelenthe­
tem, hogy ezekhez a követelésekhez nem já­
rulhatunk hozzá.

Kemény válasz az araboknak

Tom Wiliams az első ellenzéki szónok 
Kijelenti, hogy nem zsidóbarát és nem is 
arabellenes. Palesztina barátja és az ország 
összlakosságának javát akarja. A főmufti, 
akit az angol kormány nevezett ki a főkor­
mányzó utján és aki tisztviselőnek tekint­
hető, jobban tenné, ha nem mozdítaná elő a 
sztrájk folytatását sajnálatos és aggaszt* 
jelenségekkel, amelyek életre és vagyonrí, f 
mennek. Az arab bizottság által proklamált 
sztrájk nem munkabérért, munkaidőért ée , 
munkafeltételekért folyik, hanem tisztán po­
litikai vagy nacionalista sztrájk, amely nem 
a zsidók ellen, mint olyanok vagy mint vál­
lalkozók, hanem nyilván a mandátum és a 
mandatárius hatalom ellen irányul.

Miért nem jártak el az arab bizottság 
vezetői ellen, akik ezt a sztrájkot meg­
hirdették, mielőtt az egész ügy kicsú­

szott volna a felelősek kezéből?

Megfelelő együttműködés mellett elegendé 
hely van Palesztinában a zsidók és arabok 
számára és mindkét közösség nagy előnyö­
ket biztosíthat magának. Ezt legjobban bi- 
zonyitják a haifai munkások. Helyeseljük — 
mondotta — a gyarmatügyi miniszter azon 
álláspontját, de energikus magatartásra van 
szükség. Az arabok követelései éles ellent­
mondásban állanak a mandátum szellemével 
és szövegével és az arab munkások és pa­
rasztok saját érdekeivel is. Ha az a vélemé­
nyük, hogy a mandátumot végre kell hajtani, 
úgy a jelenlegi állapot tarthatatlan. Kérdeni: 
milyen alapjuk van azoknak a híreknek, 
amelyek arról szólnak, hogy külföldről kül­
denek pénzeket a sztrájk előmozdítására ? 
Ha pedig külföldről szítják a zavargásokat, 
kérdem: kik azok, akik ezt teszik és milyen 
lépéseket tett ellenük a külügyi hivatal?

A szónok ezután rámutat arra, Jiogy

a palesztinai arabok még mindig hatmil­
lió akre föld fölött rendelkeznek, mig a 
zsidó földbirtok mindössze 300 ezer akre.
Ez semmiesetre sem vall arra, hogy a 
zsidók annyi földet vásároltak össze, hogy 

ezáltal sok arab föld nélkül maradt.

Ha a zsidók által megművelt földek valóba« 
termékenyek, úgy nem szabad figyelmen kí­
vül hagyni, mennyi pénzt és energiát fordí­
tottak arra, hogy ezt a terménységet elérjék 

— Úgy értesültem, hogy

1922 óta 250 ezer arab vándorolt be Paa­
les zt inába. Ha olyan tarthatatlanok az 
állapotok az arabok számára, mint ahogy 
mondják, miért vándorolt be akkor ennyi 

arab az országba?

Igaz lehet-e ilyen körülmények között, hogy 
megszegték a mandátum második részét? 
Ártott-e vagy használt a zsidó bevándorlás 
az araboknak? A zsidók felvevőképes piacot 
teremtettek az arab parasztok termékei szá­
mára. A kereskedelem hihetetlenül megnőtt, 
az ország műiden részében uj ipari vállala­
tok alakultak és alakulnak. Tisztán arab 
szempontból nézve, a palesztinai arabok gaz-
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*asági helyzete sohasem volt oly biztos, mint 
*».

— Remélem — mondotta befejezésül Tom 
Williams —, hogy a jaffai sztrájk egyengetni 
fogja az utat arra, hogy Tel-Avivban uj ki­
kötőt építsenek. Hinni szeretném, hogy a 
közeljövőben nemcsak a zavargások fognak 
megszűnni, hanem a vezetők is ki fogják venni 
1 részüket a felelősségből.

A zsidók magatartásáról
Lord Winterton: Ha Ormsby-Gore állott 

volna eddig is a gyarmatügyi hivatal élén, 
talán sok hiba nem történik meg, amit az 
utóbbi négy év alatt elkövettek.

Semmi kétség nem lehet aziránt, hogy 
külföldi pénz áll a zavargások mögött. 

Bizonyos, hogy a mohamedán araboknak ko- 
*oly panaszaik vannak. Mégis az egyetlen 
at az, amelyet a kormány követ: semmilyen 
tárgyalás mindaddig, amíg véget nem érnek 
a terrorcselekmények. A helyzet súlyosabb, 
mint ahogy azt egyesek hiszik Angliában. 
Ami a zsidókat illeti, magatartásuk csodálat- 
•améltó. A vizsgálóbizottságnak komolyan 
kell foglalkoznia a zsidók és arabok pana­
maival.

Mit adott Anglia az araboknak 
és mivel tartozik a zsidóknak?

Lloyd George: Az arabok követelései nem 
jelentenek mást, mint azt, hogy építsük le a 
mandátumot. Az arabok azt követelik, hogy 
Anglia szakítsa el kötelezettségeit és vessen 
véget a mandátumnak. Ezt nem tehetjük. 
Csak egyet tehetünk: elmenni a Népszövet­
séghez és azt mondani: „Visszaadjuk ezt a 
mandátumot, mert azt hisszük, nem tudjuk 
Becsületesen végrehajtani“. A Népszövetség 
aztán tanácskozhat afölött, hogy átadja-e a 
mandátumot másvalakinek.

— Ha arab volnék — mondotta Lloyd 
Seorge —, szívesebben venném, hogy Angliá­
val legyen dolgom, mint más országokkal, 
»melyek lesnek arra, hogy megkapják a 
.mandátumot. Nem hiszem, hogy az arabok-
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I nak okuk volna panaszkodni Anglia maga­
tartására.

Az arabok elnyomott néptömeg voltak és 
az angol fegyverek szabadították fel őket. 

Százezreket küldtünk a birodalom minden 
részéből és a brit birodalom fáradozásának 
köszönhető, hogy az arabok Arábiában, Me­
zopotámiában és Transzjor dárdában függet­
lenségben és szabadságban élnek.

— Anglia keleti kapcsolatai inkább függ­
nek ma Palesztinától, mint valaha. De Ang­
lia nem feledkezhet meg mandatárius kötele­
zettségeiről. A mandátum kötelezettséged vi­
lágosak és arra rendeltettek, hogy

nemzeti otthon teremtessék Palesztiná­
ban a zsidók számára,

az arab lakosság jogainak megsértése nél­
kül. Anglia számára a világháború legkriti­
kusabb pillanata volt az, amikor a Balfour- 
deklaráció megszületett és Anglia és a szö­
vetséges országok zsidói megfelelő választ 
adtak Anglia hívására. Sok zsidó tüntette 
akkor ki magát érdemeivel. Dr Weizmann, 
ez a kiváló tudós, kritikus pillanatban men­
tette meg az angol hadsereget.

— Az arabok azt akarják, hogy ne legyen 
többé zsidó bevándorlás Palesztinába. A kor­
mány ebbe nem mehet bele anélkül, hogy 
hűtlen legyen kötelezettségeihez. Az arabok 
követelései oktalanok. Az arabok életstan­
dardja lényegesen magasabb ma, mint volt 
valaha. Ilyen körülmények között remélem, 
hogy a kormány helyt fog állani becsületbeli 
kötelezettségeiért.

— A Palesztinában eszközölt katonai in­
tézkedések nem elegendők. A kormánynak 
lehetővé kell tennie a zsidó önvédelmet. Meg­
engedhetetlen, hogy védtelenül hagyjanak 
izolált telepeket. Nem akarom azt mondani, 
hogy a zsidókat fegyverezzék fel Palesztiná­
ban és az arabokat nem. Mindenütt azonban, 
ahol ilyen veszedelmek fenyegetnek, engedjék 
meg az embereknek, hogy védekezni tudja-

Philadelphiában, a demokrata kongresszus 
parádéján összeomlott egy tribün

Kétszáz ember a kövezetre zuhant, ötvenes súlyosan megsebesültek
PHILADELPHIA, junius 26. (Rador) Egy nézőkkel telt tribün lezuhant a Wa- 

ihingtoni szobor közelében. 200 néző a kövezetre zuharit. 50 súlyosan megsebesült. 
A közlekedés több órára megszakadt. A tribünt azért építették, hogy a közönség 
onnan nézze végig a demokrata párt kongresszusának felvonuló résztvevőit.

Hárommillió nőt soroznak be 
Oroszországban

Moszkva, junius 26. A szovjet alkot­
mánymódosításával kapcsolatban a leg­
főbb orosz hadvezetőség elhatározta, hogy 
az általános hadkötelezettséget bevezeti 
éa a nőkre is kiterjeszti. Már a legköze­
lebb 3 millió nőt soroznak be s ezzel a had-

Cluj, junius 26. Huszonnégy óra választ 
el még a vintul de josi népgyüléstől, amely 
a nemzeti paraszt szerint történelmi for­
dulópontot fog jelenteni a belpolitikai élet­
ben. A párt ardeali tagozatai óriási erő­
feszítéseket tesznek, hogy a népgyülés le­
folyása minél impozánsabb legyen. Szom­
bat este Clujról vonaton indul el a cluj- 
megyei küldöttségek egy része, mig vasár­
nap reggel valóságos autobuszkaraván 
fogja szállítani Vintul de Jósra a cluj- 
v.egyei parasztokat és nemzetiparasztpárti 
ifjúságot.

Hasonló készülődés folyik az összes ar­
deali megyékben, úgyhogy a gyűlés impo­
záns méretű lesz.

Két szempontból is nagyjelentőségű a 
vasárnapi nagygyűlés. Hosszú idő óta az 
első alkalom, hogy Maniu Gyula, a párti­
vezetőség hozzájárulásával nyíltan és fenn­
tartás nélkül fog beszélni arról, ami poli­
tikájának sarkalatos pontja és ami miatti

sereg létszáma hét millióra fog emelkedni. 
A női hadsereget zászlóaljakba osztják 
be, gépfegyveres, kézigránátos zászlóaljai­
kat állítanak fel és a légi szolgálatnál al­
kalmazzák.

Vasárnap Vintul de Doson Maniu 
emlékplakettel tünteti ki azokat, 

akik 1906-ban képviselővé 
választották

Ärdeaiszerte nagy készülődés folyik a vasárnapi népgyüléire
a badaeini önkéntes remeteséget válasz­
totta. Másrészről viszont valószínű, hogy 
Maniu beszédében ki fog térni arra a harc­
ra is, amely a fővárosban folyik a jobb és 
baloldal között.

Különös érdekessége les® a gyűlésnek, 
hogy most ünnepük 30-ik évfordulóját an­
nak, hogy Vintul de Joson Maniut képvi­
selőnek választották meg a budapesti par­
lamentbe. Akkoriban Magyarországon 
nyiltszavazási rendszer volt és Így ponto­
san ismeretes, hogy kik szavaztak Maniu 
mellett. Maniu 30 évvel ezelőtti szavazói 
közül még 509-en vannak ma is életben. 
A nemzeti parasztpárt elhatározta, hogy 
Maniu személyesen fogja ezeket kitüntet­
ni vasárnap. E célból Maniu Gyula nevé­
nek kezdőbetűivel ellátóit emlékplakette- 

i két vertek. Aranyplaketteket kapnak a 
még életben lévő választók, ezüst plaket­
tel tüntetik ki az egykori választók fele­
ségeit és egyeneságon leszármazottaik
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Fo.-r6 nyári fténopcSfcan az 
ODOL-fcgpép naponkint 
többszöri használata nemcsak 
megvédelmezi fogait, hanem 
felfrissíti, felélinkiti Ont és 
kellemes közérzetet biztosit.

ÉLELMISZEREK
FOGYASZTÁSAKOR EZEKET AZ

IZEKET ÉREZZÜK
amelyek részben kellemeseit, 
részben kellemetlenek; azonban 
bármilyen ízt is erezzünk, az 
bizonyos, hogy az élelmiszerek 
fogyasztása erjedési folyamatot 
idéz elő a szájban és ennek 
következményei még a legszebb 
fogakra is végzetes hatással 
lehetnek

erjedési folyamat - legelsosorbsn - sav- 
képződésben nyilvánul meg, ezen savak meg­

támadják a fogzománcot és a - gyakran fertőző 
betegségeket okozó - fogszut is előidézik. A 

helyes fogápolás első feladata: a mikrobák 

elpusztítása és az ártalmas savak megfelelő 
ellensúlyozása. Az O D O L-foapép nemcsak 

közömbösíti az erjedési folyamat alatt fellépő’ 

savakat, hanem-erös fertőtlenítő hatása folytán- 
ideális szájfertötlenitő is.

Tehát az ODOL-fogpéppel 
való mindennapi szájápolás

a legbiztosabb védelem mindennemű fertőző 
betegség ellen.

i mt

MINDENNAPI fOG ÁPOLÁS AZ ANTISZEPTIKUS ODOL-FOGP ÉPPEL 
MEGAKADÁLYOZZA AZ ÁRTALMAS FOGKŐ KÉPZŐDÉSÉT

Maniu egyébként, aki még tegnap Bu- 
curestibe érkezett, nyomban érintkezést 
keresett Mihalacheval. Maniu egyrészt tucjj- 
ni akarta, hogy mit tárgyalt Mihalache 
Hodzsa Milánnál, de szükségesnek tartot­
ta újból tanulmány tárgyává tenni a bel­
politikai helyzetet és a pártvezetőség ál­
láspontját megvitatni a legutóbbi inciden­
sekkel szemben.

Mihalache egyébként nem fog résztven- 
ni a vintul de josi népgyülésen. Tegnap 
Prágából visszatérőben átutazott Aradon. 
Az újságíróknak kijelentette, hogy érint­
kezésbe lépett az összes személyiségekkel, 
beszélt úgy Benes elnökkel, mint Hodzsa 
Milan miniszterelnökkel és az agrárpárt! 
miniszterekkel s általában igyekezett ma­
gát alaposan tájékoztatni a szomszéd ár­

iára belső helyzetéről. Tanulmányába ered 
Edényeivel nagyon meg van elégedve. Bra- 
sovon keresztül Cámpulungba utazik, ahol 
vasárnap tanitóképezdei volt iskolatársai­
val találkozik.

Bucuresti, junius 26. Maniu ma délelőtt 
itöbb nemzeti parasztpárti vezetőemberrel 
tárgyalt az Athenee Palaceban. Maniu va­
sárnapi beszédét általános érdeklődés elő­
zi meg. A volt miniszterelnök határozottan 
állást fog foglalni a demokrácia mellett és 
elítélően fog nyilatkozni az utóbbi napok 
mozgalmairól.

Egyébként Maniu azért jött a főváros­
ba, mert Nae Ionescu professzornak, a 
Cuvántul cinaü lap betiltása miatti kárté­
rítési perében, mint itanu fog vallomást 
tenni.

„Pogromokkal és bojkottal nem 
lékéi megoldani a zsidókérdési“ —

mondoiia a rademi per lőiárgyalásán Peiruszevicz, a lengyel
ügyvédi kar nesziora

Radom, junius 26. A przytiki pogrom­
perben mely a radomi hadbíróság előtt fo­
lyik, Pétruszewicz, a nagynevű zsidó jog­
tudós, a zsidó vádlottak egyetlen zsidó vé­
dője tartota meg tegnap védőbeszédét. 
Élesen visszautasította a nemzsidó vádlot­
tak védőinek zsidóellenes támadásait és 
kijelentette, hogy aki azt álütja, hogy a 
Talmud megengedi a zsidóknak a hazug­
ságot, az semmit sem tud a zsidó tanról.

Az egyik védő azt állította, hogy ha a 
zsidók elhagyják Lengyelországot, béke

lesz az országban. Lengyelországban azon­
ban — mondotta Petruszevicz — három­
millió zsidó él, vagyis minden tizedik len­
gyel polgár zsidó. Hová menjen ez a há- 
rommilüó ember? Palesztinába évente 12 
zsidó megy Lengyelországból, a többi or­
szágok kapui el vannak zárva. A zsidók­
nak Lengyelországban kell maradniok. 
Pogromokkal és bojkottal nem fogják meg 
oldani a zsidókérdést, hanem csak gazda­
sági kiegyezéssel és politikai igazsággal.

BICSAD GYÓGYFÜRDŐ
Ardeal Karlabadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újból házikezeléebeu égj

Izsák Henrik
ur közreműködése mellett nyitva junius 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógymód, szénsavas fürdi 
Inhalatorium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásán is. Külön orth. fon 
vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust kük' 

az Igazgatóság BAJA BICSAD, jut Satumare.
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Gondoskodjon a szükségben szenvedőkről I
NéhÉw követendő példa

Mindennapi munkánk közben annyi ne­
hézséggel találkozunk, annyi gondunk és 
szükségletünk van, hogy megijedünk a ne­
hézségektől, amelyekkel a világ küzd. Sok 
társadalmi szervnek az a hivatása, hogy 
ezen az állapoton segítsen — de ha ezek 
eok jót is tesznek, még nem tudják a szen­
vedők ezreit kielégíteni.

Örvendetes az a itény, hogy azok között, 
akik számtalan ember szerencséjét alapoz­
zák meg, akiknek óriási az érdemük, van 
az Állami Sorsjáték is. Abból a számtalan 
millióból, amelyet az Állami Sorsjáték 
évente szétoszt, a szerencse azok nagy ré­
szét a nélkülözőknek juttatja, akik minden 
reményüket és hitüket a sorsjegybe vetet­
ték.

Szerencsére, e bizalom elveszi méltó ju­
talmát. Rendelkezésünkre áll egy ragyogó 
példa, a Dacia Nemzeti Sorsjegyárusitó 
példája. Szerteágazó és tökéletes szerve­
zet, székhellyel és elosztó fiókokkal egész 
Romániában ennek a sorsjegyirodának 
egészen rendkívüli jó hire van. Miként az 
Állami Sorsjáték mostani IV. osztályának 
a húzásánál kiderült, a DACIA a kis- és 
nagy-nyeremények egész tömegét fizette 
ki. A szerencsés nyerők, akik ma vagyon 
felett rendelkeznek, minden társadalmi ré­
teghez tartoznak. Vannak közöttük jómó­
dú, jó állású emberek. De a legnagyobb ré­
szük majdnem teljesen szegény. Ha látjuk

Tel-Avivé a Kelet leg­
modernebb múzeuma

Dizengoff polgármester müve, hogy az értékes mnzeum létrejött. 
Nagyhírű holland mesterek képei a tel-avivi múzeumban

Tel-Aviv, junius hó
Megérkezésünk napján nyitották meg Tel- 

Aviv város múzeumát. Már az épület törté­
nete is eléggé érdekes, mert intim módon a 
muzeum maga Tel-Aviv történelme. A kép­
sorozat szemléltei ezt a történelmet.

Az első kép 1908-ból származik. Abban az 
esztendőben Jaffa arab kikötővárosból kerek 
hetven család vonult ki, hogy a legközelebbi 
szomszédságban kertvárost alapítsanak. Méir 
Dizengoff vezetése alatt állottak, aki már 
régebben az országban élt és Jaffában ex­
portüzletet folytatott. A többi orosz beván­
dorlóhoz hasonlatosan Dizengoff is intelligen­
ciájával, hajthatatlan akaratával tűnt ki, aki 
szinte áhította az akadályokat, hogy legyen 
mivel megbirkóznia. És megvolt a hite és 
ideálja, amely küzdelmet követel a jónak is­
mert ügyért. Született vezér volt. De ő maga 
sem gondolt ilyen nagyarányú fejlődésre. 
Megállapították az uj város határait és a 
két egymást derékszögben keresztező főbb 
útvonalat, amelyet Rotshild és Herzl után 
neveztek el. Az egyik ut végén állott a Herzl 
gimnázium, a másikon a postaépület és a 
rendőrségi laktanya. A kettő között tiz- 
percnyi az ut.

A telkek nagyon gyéren voltak akkor be­
építve. Fényképen, amely abban az időben 
készült, látni a Bulevard Rotshildot, amely 
jórészt homokbuckákból állott. Jobboldalt ki­
csiny ház áll, néhány lépcsővel a bejárat 
felé, keskeny ablakokkal és olyan téglából 
való tetővel, amely gulaszerüen emelkedett. 
A telep többi házai is ilyenszerüek voltak. 
Az egyikben Dizengoff lakott, aki már ak­
kor polgármestere volt Tel-Avivnak. öt év 
múlva is fotográfiák készültek az uccáról, de 
a képen már nem látszik a kicsiny ház. Ak­
kor már vízvezetéke volt a városnak, a bule- 
vardot befásitották és a telep már kezdett 
városi formát ölteni. 1930-ig szép tempóban 
fejlődött a város.

Dizengoff 1930 tavaszán Becsbe, majd Ró­
mába és Párizsba látogatott el és ötl-hat 
zsidó kiválósággal tárgyalt. Előadta nekik 
számokkal éa adatokkal bizonyítva, hogy 
Tel-Aviv olyan gazdasági centrum, hogy 
megérett a különc, sajátos művészi kultú­
rára. Múzeumra gondolt, amely ölelje fel a 
népművészettől a tiszta művészetig mindazt, 
ami ezt a várost jellegzetessé tette. Akkor 
ötvenezer lakosa volt Tel-Avivnak. zsidók, 
akik a világ minden részéből, a társadalom 
minden rétegéből rekrutálódtak. Művészet 
dolgában primitív világnézettel rendelkez­
tek, ami őket ezen a vonalon egyesítette: a 
műveltség iránt érzett szomjúság volt. Ezt a 
szomjúságot kellett a múzeumnak csillapíta­
nia. Mindenekelőtt zsidó művészek képgyűj­
teményére gondolt, de egyúttal nemzsidó

mesterek müveinek kópiáit is látni akarta a 
telavivi múzeumban, elsősorban azokat, amik 
bibliai témákat szemléltetnek. Lefestette ama 
nemzsidó férfiak arcképét, akik a zsidóság 
körül cselekvéseikkel vagy szellemi megnyil­
vánulásaikkal különös érdemeket szereztek.

Két év múlva Dizengoff házának egy 
hozzáépített emeleti trakeusában már tarka 
összevisszaságban állottak a múzeumi tár­
gyak: képek, gipszöntvények, statisztikai 
táblázatok. A földszinten egy bankiroda, 
a ház régi részén a polgármester lakása.

Ezután jött a német bevándorlás és a vá­
ros lakóinak száma négy év alatt ötvenezer­
ről felszökött közel iszázötvenzerre. A város 
északi részén, a strand mentén uj útvonalak 
épültek, átlag naponta két ház épült egészen 
modern stílusban, fehér, három-négyemeletes 
hatalmas kockák széles balkonokkal és ter- 
raszokkal. A hatalmas építkezési áramlat a 
polgármester házát is magával sodorta. Ez 
év tavaszán Kari Rubin építész egy uj ma­
gas szárnyat emelt az egyik oldalán, hogy 
tetszetős és szimmetrikus és praktikus le­
gyen. Középen széles, szabad lépcső vezet az 
előcsarnokba, ahol Herzl Tivadar, Dizengoff, 
Weizmann, Lloyd George és lord Allemby 
mellszobra áll. Néhány lépcsőn lejut az em­
ber a főterembe, amelynek egyik szárnyában 
állították ki a grafikai munkákat. A felső- 
emeleten is kiállított tárgyak. A polgármes­
ter a hátsó traktusba vonult. Ott lakik tehát 
a múzeumában.

A muzeum nemcsak Palesztina számára uj 
és érdekes, hanem az egész Kelet számára. 
Ázsia földjén itt először látunk modem, pán­
európai művészetet. Az Nyugat-Európa fes­
tészetének képviselői: Monet, Signac, Derain, 
Picasso, de Vlaminc, Utrillo és Emsor. Meg­
annyi értékes mü, amiket az antwerpeni gyűj­
tő, Moses Lewin ajándékozott a múzeumnak. 
Degas gyönyörű képei sorakoznak a pompás 
gyűjteményhez. Az olasz művészetet Talvi 
kollekciója reprezentálja. A német festők kö­
zül Corinth, Slevogt, Weiszgerber, Fabian és 
Potner képeit látjuk. A spanyol művészet 
reprezentánsai is képviselve vannak. Nagy 
értéket jelentenek Josef Israels és Pissaro 
képei, továbbá néhány Liebermanntól és Les­
ser Urytól származó kép.

A plasztikus müvek közül kiemelkednek 
Ghana Orloff, Moise Kisling és Mark Chagall 
leginkább zsidótárgyu szobrai.

A palesztinai művészet még kezdetleges. 
Rubin és Steinhardt a képviselőjük. Rubin 
idegesen finom képeit kiegészíti Steinhardt 
nehézkes, elmélyült művészete. Plasztikusak­
ban mutatkozik Erec Jiszrael karaktere a 
grafikai munkákban. Különösen Krakkauer

Egy ragyogó tavaszi nap . . 
egy kellemes gyalogút... de

őket, arra gondolunk, honnan volt pénzük 
sorsjegyre? ők maguk azt válaszolják, 
hogy a szerencse vezette be őket a DACIA 
sors jegy árudába, hogy ma elfeledjenek 
minden szükséget és gazdag emberek le­
gyenek. Bizonyos, hogy egy milliós, sőt 
azon felüli nyeremény mosolyog mindenki­
re. De gondoljon arra, hogy a mai krízis­
ben és pénzszűkében a DACIA Nemzeti 
Sorsjegyáruda az Állami Sorsjáték sors­
jegye révén a számos 70 vagy százezres 
nyeremények egyikét ajánlja Önnek.

Mert ez a nagy DACIA sorsjegyirodá­
nak a jellemző sajátsága. Nagy- és kisnye- 
reményeket rendkívüli számban osztott 
szét. Kisnyeremények alatt a 20 ezertől 
400 ezer lejig terjedő nyereményeket ért­
jük. Ki utasítanak vissza ilyen szerencsét?

Baráti tanácsunk az, menjen a DACIA 
Nemzeti Sorsjegyiroda valamelyik székhe­
lyéhez, amelyet könnyen megismer az ál­
lami címerről — ahogy azt a lapokban is 
látja — és kérjen sorsjegyet. Az egész 
sorsjegy ára 800 lej, a negyed sorsjegyé 
200 lej. Ezért a jelentéktelen (kiadásért, 
amely jóformán semmivel sem terheli meg 
zsebét, nyerhet 20 ezertől 6,000.000-ig ter­
jedő összeget.

A DACIA Sorsjegyiroda eladási helyei 
rendelkezésére állanak, hogy kezébe adják 
Önnek a nagy szerencse kulcsát: a sors­
jegyet.
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képei szemléltetik Palesztina földjének tra­
gikumát, a régi elhagyatottságot és a zsidó 
fájdalmat. A többi képek nagyrésze a fel­
törekvő Erec Jiszraelt demonstrálja. A mu­
zeum élén Mese Schwartz és munkatársa,

Mihai Kanjung áll. Meg kell említeni a kü­
lönös körülményt, amellyel egyetlen európai, 
muzeum sem büszkélkedhetik, hogy a mo- 
zeumi objektumok csupa ajándék- és kölcsön­
zött tárgyak. (W. M.»

Á francia líöveiség is interveniált 
a jegybanknál a frank de- 

valorizációja ellen
Tiltakoznak a la- és peásóleumexporiőrök is

Bucuresti, junius 26. Mint jelentettük, a 
Banca Nationalanak azon elhatározása, hogy 
a Franciaországba irányuló gabonaszállitmá- 
nyokra csak 55 százalék előleget folyósít, 
nagy elkeseredést keltett nemcsak a gabona- 
exportőrök körében, — akik mint megírtuk
— akcióra készülnek fel ezen határozat ellen,
— hanem a fa és petróleum szakmában is.

A gabonaexportőrök szindikátusának el­
nöke ma közvetlenül a Jegybank kormányzó­
jához fordult a határozat visszavonása érde­
kében.

Pénteken ugyanez ügyben interveniálnak

Francia-ország bucuresti külképviseletei: i 
követség és a konzulátus is, mert ez a* 
intézkedés teljesen megzavarja a román- 
francia kereskedelmi összeköttetéseket.

A petróleum- és a faexportőrök szintén tilta­
koznak a Jegybank határozata ellen, mesnfe 
minél előbb hozzá akarnak jutni szállítmá­
nyaik ellenértékéhez, akár lejben, akár fran­
cia valutában.

Gazdasági körökben nagy érdeklődéssel 
várják a francia diplomácia közbelépésének 
eredményét.

Schacht gazdasági miniszter német tőkével 
bankot létesít Belgrádban, balkáni ügyleteinek

lebonyolítására
Riadalmat kelteitek Londonban Schacht balkáni tervei

A világsajtó hosszas cikkekben foglalko­
zik Hjalma Schacht dr., német gazdasági mi­
niszter balkáni utazásával. A londoni lapok 
rámutatnak arra, hogy ISchacht dr.-nak si­
került a német áruk számára a Balkánon 
piacot szereznie és éppen ezért felszólítja a 
kormányt, miszerint tegyen meg minden in­
tézkedést, hogy

az angol kivitel eddigi piacát a Balká­
non ne veszítse el.

Az angol lapok jelentései szerint dr. S chacht - 
nak sikerült Bulgáriában hadirendeléseket 
felvennie 8 millió márka értékben, ezen ren­
delésre már néhány bombavető repülőgépet 
le is szállítottak a németek Bulgáriának.

A római „H Piccolo“ azt a szenzációs 
hirt közli, hogy Schacht dr. utazásának fő­
célját elérte, amennyiben Németország a

Balkán államokban uralkodó gazdasági válsá­
got alkalmas időpontnak tartja ahhoz, hogy 
a Balkánon egy nagy német bankot alapítson 
Balkán felé irányuló kivitel finanszírozására. 

A német tőkével bíró Balkánbank székhely* 
Belgrád lesz. A bank alaptőkéje 500 millió 
dinár volna és tevékenysége kiterjedne nem­
csak Jugoszláviára, Görögországra és Bulgá­
riára, hanem Törökországra és Romániára i*.

— Az U—Crisana mérkőzésen résztvevők: 
figyelinébe. Az Oradean megtartandó U— 
Crrsana mérkőzésre induló társaskiránduláÉ. 
rendezői ezúton közük azokkal, akik részt 
akarnak venni a kiránduláson, hogy még 
jelentkezni lehet a Pátriánál.

^^erendező segítőtárs® 
Megmutatja e legszebb és leg« 

harmonikusabb vonaléi. Lakásét úgy
Néaze mea~íava*»i rendezi be. hogy veiében eíthenávé 
1 i K *7^ válik és öröméi találja benne.

«1a£ 0r€Hd620SÍ Kiállításainkon megtalálja se ideális |q<

kiállításunkat 1 kásf 65 ° ÍQgiőkéietesebb minőséget.
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Mire spekulál a
Jeruzsálemjunius 26. A külföldi táv­

irati irodák riasztó híreket kürtőinek vi­
lággá mai jelentéseikben. Arról szólnak 
ezek a híradások, hogy a palesztinai arab 
eavargások Transzjordániára is átterjed­
nek és egyik pillanatról a másikra 60 ezer 
fegyveres beduin lépheti át a Jordánt és 
csatlakozhat a palesztinai arab terroris­
tákhoz. Eszerint a transzjordániai hatósá­
gok is neszét vették ilyen készülődéseknek 
és az u.óbbi napokban számos beduin lépf- 
te már át a Jordánt.

Ugyanezen hírforrás tudni véli, hogy 
Ammanban, Transzjordánia fővárosában 
összeült 600 sejk, akik elhatározták, hogy 
közölni fogják Sir Arthur Waucho'pe pa­
lesztinai főkormányzóval, hogy tiz napon 
belül, ha nem tesznek eleget a palesztinai 
arab követeléseknek, úgy Transzjordánií- 
ban nyílt forradalmi mozgalom fog kitör­
ni. A tudósítás azt is valószínűnek tartja, 
hogy ebben az esetben a hedzsászi törzsek 
is csatlakoznak az arab mozgalomhoz

il kormány
puszta harcikedvből.

Ezeket a híradásokat a legnagyobb 
fenntartással fogadjuk; annál is inkább, 
mivel Transzjordánia angol fennhatóság 
alatt áll és elképzelhetetlen, hogy az an­
golok utolsó pillanatban vegyék neszét 
egy ilyen mozgalomnak. Ezenkívül tudval- 
levő, hogy Abdullah emir, Transzjordánia 
arab fejedelme éppenséggel az arab-zsidó, 
illetőleg az arab-angol megegyezés érde­
kében folytatott közvetítő tárgyalásokat 
és nehezen hihető, hogy országában ilyen- 
szerű megmozdulások készüljenek. Minden­
eséire a legközelebbi napok eseményei 
meg fogják mutatm, mennyire lehet ko­
molyan venni ezt a verziót.

Ezzel szemben más jelek arra mutat­
nak, hogy a palesztinai kormány, az angol 
alsóház kategorikus és világos állásfogla­
lása ellenére, valamire spekulál és tartóz­
kodik olyan intézkedésektől, amelyek gyö­
kerestől végetvethetnének az arab zendü­
lésnek.

.y^gy érdeklődés mellett zajlott le 
a Zsidó ViláglcoBigressznsra ren­

dezett ifjúsági mittag
Az ifjúsági szervezetek tagjai fogják elvinni minden zsidó házba 

a Zsidó Világkongresszusra szóló választói igazolványokat

Cluj, junius 26. Csütörtök este tartot­
ták meg a cluji ifjúsági szervezetek a Zsi­
dó Világkongresszus propagálására rende­
zett mitinget. A gyűlésen nagy számban 
jelentek meg a szervezetek tagjai, de a 
szervezeteken kívüli ifjúság is szép szam­
bán képviseltette magát. A mitinget dr.

! Hermann Dezső nyito.ta meg, majd Lan-
1 dó Jenő ismertette a Zsidó Világkongresz- 

szus célkitűzéseit és feladatait. LeicUtmann 
Andor „A zsidó Világkongresszus és a zsi­
dó ifjúság“ címmel tartott előadást. Ez- 
u án élénk vita indult meg, amelyben töb­
bek között Weimann Jenő, Walter Mose, 
dr. Pistinger Avram, Fisof Ernő, Gartner 
és Pollák Ernő vettek részt. A gyűlés ha­
tározati javaslatot fogadott el, amelyben

az ifjúsági csoportok pártkülönbségre való 
tekintet nélkül magukévá teszik a Zsidó 
Világkongresszus előkészítésével kapcsola­
tos feladatokat. A határozati javaslat ugyan 
ekkor demokratikus választásokat és egy 
ifjúsági delegátus kiküldését követeli a 
kongresszusra. Ezután a kongresszusi vá­
lasztótömegek megszervezésével kapcsola­
tos feladatok kerültek megvitatásra. Bizott­
ság alakult a cluji akció megszervezésére. 
Elhatározták, hogy az ifjúsági csoportok 
tagjai személyesen fogják elvinni minden 
zsidó házba a kongresszusi választói iga­
zolványokat. Hisszük, hogy minden zsidó 
ki fogja váltani a választói igazolványát, 
melynek 5 lej az ára és az ifjúság ezirányu 
munkáját teljes siker fogja koronázni.

ikzatos puskagolyó sebesitett 
meg egy paraszlasszonyf a 

somesenj országúton
A szerencsétlen asszony nem hallotta a puskalövést és nem érezte 

a fájdalmat sem, amikor a rejtélyes golyó eltalálta

Cluj, junius 26. Egészen rendkívüli és ti­
tokzatos ügyben indította be a nyomozást ma 
a rendőrség bűnügyi osztálya a someseni 
csendörséggel karöltve.

A mentőket ma délután 4 óra tájban tele­
fonon kihívták Someseni faluba, ahol az or­
szágút szélén vérbefagyva találtak meg egy 
asszonyt. Az asszony Todea Voinchita, egy 
szomszédnöjével az országút szélén pihent. 
Barátságosan beszélgettek, mikor egyszerre 
Todea asszonyt elöntötte a vér. Megijedt, de 
semmi fájdalmat nem érzett. A szomszédasz- 
ezony szintén ijedten kezdte el vizsgálni 
Todea Voinchitat, a vér mind nagyobb suga­
rakban szökött elő testéből, anélkül azonban, 
hogy sejtették volna mire véljék a dolgot.

Nemsokára aztán értesítették a mentőket 
és kiszállott a helyszínre dr. Zenk Stefan 
mentőorvos, akinek első gondolata az volt, 
hogy az asszonv abort álhatott. Mikor azon­

ban megvizsgálta Todea Voinchitat, akkor 
legnagyobb meglepetésére azt konstatálta, 
hogy az asszony testébe egy puskagolyó ha­
tolt a bal válla alatt és a jobb tüdeje kör­
nyékén jött ki. A vérzést a golyó okozta.

Az asszonyt rögtön beszállították a klini­
kára, megoperálták, majd mikor kissé jobban 
lett, kihallgatták a történtekről. Az asszony 
azonban semmiről sem tud.

Nem hallotta a puskalövést, nem érzett 
semmiféle fájdalmat és teljesen érthetet­
lennek tartja azt, hogy puskagolyő ha­

tolt át a testén.
A másik asszony szintén nem tud semmit 

a történtekről. A rendkívül bonyolult bűnügy­
ben a rendőrség és a csendőrség azonnal be­
indította a nyomozást. Az asszonyt igen sú­
lyos állapotban ápolják a sebészeti klinikán, 
felgyógyulásához kevés reményt fűznek.
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A város felett kék az ég —Sinaiában vagy 
Constantán azonban lehet, hogy fekete 

fellegek gyülekeznek, vagy megfordítva. Erről 
könnyen meggyőződhetik.! hívja fel az illető, 
helység telefonközpontját és önnek azonnal 
pontos és figyelmes felvilágosítással szolgálj 
nak. A Telefontársaság a legnagyobb fávad- 
ságok árán igyekszik a fürdők és nyaralók 
telefonszolgálatát az előfizetők érdekei és1 
főként a román turistaság szempontjából meg­
javítani 1 ,

SOCIETATEA ANONIMÄ ROMÁNA DE TELEFOAN5

Kínai hajók tűz alá vettek két
japán hajót

A japán kormány erélyes tiltakozása Nankingban. A japán lapok erélyes 
intézkedéseket követelnek a japán „barátság" ellenségei ellen

Tokió, junius 26. (Rador.) A külügymi­
nisztérium hivatalos utón közölte Csien- 
Csinből, hogy a kínai vámrendőrség hajói­
ról lövéseket adtak le két japán hajóra. 
A Tajemaru japán hajót Csiku közelében 
bombázták, a Mejkimaru hajót Tingtao 
közelében támadták meg. A japán hatósá­
gok Nankingban tiltakoztak rámutatva 
arra, hogy a Tajemaru kínai vizeken kívül

tartózkodott, amikor bombázni kezdték, 
mig a Mejkimaru n nem voltak csempész­
áruk, amint a kínai hatóságok állítják. A 
japán lapok a legerélyesebb intézkedése­
ket követelik a kormánytól, hogy vessen 
véget azok támadásainak, akik bebizonyí­
tották, hogy nem akarják a japán barát­
ságot.

Átvette a katonaság a cluji tűzoltóság
irányítását

Cluj, junius 26. (Az Uj Kelet tud.) Beszá­
moltunk arról, hogy a tűzoltók militarizálá- 
sáról szóló törvény értelmében úgy Ardeal- 
ban, mint a Banatban a katonaság veszi át 
a tűzoltóságot, amely egyben azt is jelenti, 
hogy a tűzoltóság kikerül a város hatás­
köre alól, ahova eddig tartozott. Clujon né­
hány héttel ezelőtt történt az első lépés a 
tűzoltóság militarizálására. Katonai bizottság 
vizsgálta felül a 40 tűzoltóból álló cluji tüz- 
oltóállományt. Ez a bizottság úgy találta, 
hogy 19 tűzoltó nem felel meg a követelmé­
nyeknek és ezeket azonnali hatállyal sza­
badságolták is. Az elbocsátott tűzoltók na­
gyobbrészt kisebbségiek voltak, akik évek 
hosszú sora óta állottak a tűzoltóság szolgá­
latában.

A város annak idején úgy döntött, hogy az 
elbocsátott tűzoltók közül azoknak elhelyezé­
séről gondoskodik, akiknek legalább 10 éves 
szolgálatuk van. Szó volt arról, hogy Rosescu 
Jenő tűzoltóiőparancsnokot mint műszaki ta­
nácsost alkalmazza a hadtestparancsnokság. 
A rendelet értelmében a katonaság julius 
elsején vette volna át a vezetést, de — mint 
értesülünk — néhány napja már katonai ve­

zetőség irányítja a tűzoltóságot, amelynek 
élére Mihail Zaharescu kapitányt delegálták, 
aki a brailai katonai tűzoltóság parancsnoka 
volt. Az uj katonai parancsnok azonban csak 
julius 7-én veszi át hivatalát, addig pedig 
katonai vezetőség helyettesíti. A megmaradt 
21 régi tüzoltólegénység mellé körülbelül 40 
katonai tűzoltót osztottak he Clujra. A tűz­
oltók elsejétől kezdődöleg re gáti mintára ka­
tonai ruhát és felszerelést kapnak és katonai 
rendszabályok szerint működnek. A régi tüz- 
oltógárda megmaradt 21 tagja között négy 
kisebbségi van, akik azonban még nincsenek 
véglegesítve, mert a hadügyminisztérium 
utasítása arról intézkedik, hogy a militarizált 
tűzoltóságnál nem alkalmazható kisebbségi. 
A napokban megérkező uj parancsnok fogja 
eldönteni, hogy a négy kisebbségi tűzoltót 
véglegesitik-e vagy sem?

Sajnálatos, hogy az uj rendszer áldozatául 
esett Rosescu főparancsnok, aki tulajdonkép­
peni megszervezője volt a kifogástalanul mű­
ködő cluji tűzoltóságnak és aki nemzetiség­
re való különbség nélkül a cluji lakosság leg­
nagyobb megelégedésére töltötte be hivata­
lát.
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Igen népes, erős mezőny 
Indul a ciujl kerületi tenisz­

bajnokságon
Cluj, junius 26. (Az Uj Kelet tud.) Culj 

város teniszsportjának mindenkor külön­
leges eseménye volt a kerület bajnokságá­
nak versenye. Ezévben különösen érdekes­
nek és nagy küzdelemnek ígérkezik a ke­
rületi bajnoki teniszverseny, amire mutat 
a verseny mezőnye, amelyben Cluj és a vi­
dék valamennyi számottevő teniszezője he- 
lyétfoglal.

A kerületi teniszverseny mezőnyének 
népességére jellemző, hogy a több nap­
ra van tervezve és pénteken meg is kezdő­
dött. A bajnoki teniszversenyen egyesüle­
tenként és névszerint a következők indul­
nak:

TJnivertitatea: Hosszú Zoe és Fern övi­
emé; Gábor, Metianu őrnagy, Jasinszchi.

TG Cluj: Barabássy, Baátzné; Pusztay 
és Baátz. Meglepetés, hog a versenyen a 
TC színeiben Wartenberg nem indul.

CAC: Lám Ily, Gábor Dóra; Benedek, 
Kun, Dunky.

Haggibbor: Schwartz Klári, Erdős Lily, 
Rubinná Neumann Mária, Hirschné Kele­
men Klári; Simon Endre, Radó György, 
Weisz Miksa, Ro'th Erős Csibi tanulmá­
nyai miatt a versenyen nem indulhat.

Mdkkabi Tárgumures: Mittlemann Gá­
bor, Gottfried Mainhard, Berkovics Lászl-3 
és Révész János.

BTV Bistrita: Hubert kiszasszony és Be 
nedek.

A versenyen a továbbiakban indul a 
duji Viktoria, a tárgumuresi Mures, MSE, 
valamint a turdai és a közelvidék városai­
nak teniszezőgárdája.

Hogy az egyes versenyágakban milyen 
eredményekre lehet számítani, nehéz — 
éppen a mezőny népessége miatti — meg­
jósolni. Aligha lehet azonban vitás, hogy 
a cluji éljátékosok megőrzik eddig elfog­
lalt helyezéseiket, ha kisebb eltolódások­
kal is, meglepetés sincs azonban kizárva. 
Különösen számítani lehet a bistritai Be­
nedek betörésére.

A versenyeket a sétatéri pályákon ren­
dezik.

„Nagy küzdelmet, de szén iá'ékot 
várunk a Phönix—ILSA mérkőzéstől" — 

mondják a Phönix vezetői
Baiamare, junius 26. (Az Uj Kelet tud.) 

A vasárnapi Phönix—ILSA mérkőzés 
iránt eddig nem tapasztalt érdeklődés nyil­
vánul meg a bányavárosban. Eddig még 
nem fordult elő, hogy a mérkőzésre jegye­
ket elővételben vásároltak volna. Különö­
sen jellemző a mérkőzés érdekességére, 
hogy a vidékről: Samumareról, Sighetről 
és Cáréiból jönnek be kiránduló-csoportok 
megbízottai, akik a vasárnapi mérkőzésre 
előre váltják meg megbízóik részére a je­
gyeket.

Ma alkalmunk volt a Phönix egyik pro­
minens vezetőjével beszélgetést folytatni, 
aki a vasárnapi mérkőzésről az Uj Kelet 
számára a következőket mondotta:

— A mérkőzéstől, mindenekelőtt nagy 
küzdelmet, de szép játékot várunk. Min­
denkori célunk az volt, hogy a labdarúgás­
ban azt nyújtsuk, ami a legszebb és a leg- 
sportszerübb. Ami természetesen nem je­
lenti azt, mintha nem ambicionálnánk a 
továbbjutást. Hogy ezt megérdemeljük,
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A rovarirtó szer 
amely mindig 
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Na tűrje a rovarok kellemetlenkedéseit 
és veszedelmét. Győződjön meg arról* 

£5* > jj| '[ hogy ténylegesen az erőteljes FLIT-at 
adják1 Önnek amelyegy híres módszer 
.alapján készül, ami még nagyobb irtó-« 
férőt kölcsönöz nekt FLIT biztosam 
Tdptisztítja lakásából az összes róva* 
rókát Nem hagy foltot- Kővetalfrw 
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ennek megítélését a sportközvéleményre 
•bízzuk. Mindenesetre amit a zöld gyepen 
a sportszerűség keretei közötti elérni lehet, 
meg fogjuk próbálni elérni. Ami a mérkő­
zés eredményét illeti, jóslásokba nem bo­
csátkozunk. Győzzön az a csapat, amely 
jobban fog játszani, jfis ha történetesen 
vereséget szenvednénk, éppen olyan önzet­
lenséggel foglaljuk el Románia labdarugó­
sportjában és annak érdekében eddig el­
foglalt helyünket, mint a múltban — fe­
jezte be nyilatkozatát informátorunk.

A baiamarei sportközvélemény berkei­
ben természetesen optimista a hangulat 
és a mérkőzést — nagy küzdelemben a 
Phönix javára könyvelik el. Ez egyébként 
a szakértők véleménye is.

Nagyszámban jelentkeztek a sportked­
velők az Universitatea különvonatára. Az 
Universitatea vasárnap ismeretesen Or an­
dean sorsdöntő mérkőzést játszik a Crisa- 
na csapatával. Az U ebből az alkalomból 
hívei kérésére küiönvonatot indít Oradea- 
ra. A különvonatra eddig igen sokan je­
lentkeztek, Jeeintkezni ma is lehet a Sta­
dion sportüzletben és a Patria kiadóhiva­
talában.

Nem Sibiuban, Craiovaban játszik va­
sárnap és hétfőn a CAO. Tegnapi szá­
munkban elírás folytán azt irtuk, hogy a 
CAO csapata vasárnap és hétfőn Sibiuban 
játszik. Az oradeai együttes ugyanis Cra­
iovaban szerepel a Craiovan és Rovine 
Grivltza ellen.

Zsidó uszónő sikere Chile bajnoki verse­
nyén. Chile uszóbajnokságának versenyén 
Diana Burstein a 100 méteres szabadúszó­
ban 1 perc 27.8 másodperces idővel baj­
nokságot nyert.

Kanada kardvivóbajnokságát E. Gitteij- 
mann, a montreali Makkabi tagja nyerte.

A Haggibbor turista szakosztálya f. hó 
28-án, vasárnap gyalogkirándulást is ren­
dez Cluj környékére. Indulás reggel fél 8 
órakor az egyesület1 otthonától (str. Reg. 
Maria 15). Alkalmas idő esetén fürdés. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

KÄD1B MlíSrar-

Szombat, junius 27.
Encuresti. 6.15: Katonazene. 7.15: Rádió­

zenekar. 9.20: Tánczene. 10.45: Marcu zene­
kar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1: Balalajkazene. 6: Szalonzene. 
7: Budapesti zenekar.

Bécs. 8.30: Hangverseny.
Ljubljana, 7: Rádiózenekar.
Toulouse. 8.40: Hangverseny. 9.40: Szóra­

koztató zene.

GRATZ
dmfestő, szoba­
festő, mázoló 
es fényező
Állásiéira kölcsönzés 

Cluj, Str. Ftiipeseu 2& 
Sár. Mcíuoraauului 20. 
Telefon: 749.

SZINHAZFIIM
MŰVÉSZET

royal, mcfmn műsora*
2 nagysikerű filmremek 15 és 20 lejért: 

I. Premier: Kismama. Gaál Franciska 
világsikerű filmje. II. Válás után. John 
Galsworthy gyönyörű regénye. Lionel 
Antwill és Diana Wynyard slágere. Ki­
tűnő kisérőmüsor. Magyar feliratok. Elő­
adások kezdete: Kismama: 3.20, 6.20 és 
9.20 órakor. H. Válás után: 4.30, 7.30 
és 10.30 órakor.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Műsor előtt: Ne kívánd a káromat. 3 fel- 

vonásos vígjáték Szőke Szakállal. 
Csütörtöktől premier: Az ördöngös feleség. 

Fősz.: Lucie Englisch, Ralph Arthur Ro- 
berst. Magyar feliratok!

EDISON MOZGÓ MŰSORA: 
extraszuperfilm egyszerre román és ma­

gyar feliratokkal: I. A rejtélyes 13. Iz­
galmas kémdráma Gary Cooper-rel és 
Merlon Davies-sel. H. Amikor egy asz- 
szony szeret. Norma Shearer legnagyobb 
fűmje. Robert Montgomery és Herbert 
Marshall. Helyárak: 9 és 13 !aj. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
M*, pénteken szenzációs dupla műsor 3 

és 9-kor teljesen uj műsor: I. Ha ketten 
szeretik egymást. Eddig a legnagyobb si­
kert elért filmsláger. Fősz.: Gustav Fröh­
lich és Renata Müller, n. A fogoly. Iz­
galmas háborús filmsláger. Fősz.: Lukács 
Pál és Leslie Howard. Helyárak: 10 és 
12 le#.

Családi-* és lakóháztervek
Földszintes és emeletes 1, 2, 3, 4, 5, 6 szo­
bás családi házak, villák, lakóépületek tervei, 
alaprajzai, homlokzat, metszet és részletraj­
zok, 54 tábla ára 1500 lej helyett 750 lej 
LEPAGE-nái, Cluj. — Postán utánvéttel.

Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.

— Baia-Marera utazók figyelmébe; Szives 
tudomására hozom a nagyérdemű közönség­
nek, hogy őrt. kóser vendéglőmet átköltöz­
tettem Regele Ferdinand 15 alá, ahol újon­
nan átszervezve kitün konyhát, előzékeny ki­
szolgálást kaphat. Saját érdekében keressen 
fel. Tiszta egy- és kétágyas szobák. Napi 
penzió 110 lej. Esküvői megrendeléseket vál­
lalok. Izsák Ferenc Baia-Mare.

APRÓ
BIRBETÉSOK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
ÁUástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

27 éves izr. vallásu elektrotechnikus beren­
dezett saját műhelyével feleséget keres loo 
ezer lej hozománnyal. Bővebbet Mirea há- 
zasságközvetitö irodánál Cluj, Regele Ferdi­
nand 116.

Szappanfőzéshez hideg utón is kitűnőéi 
értő fiatalember állást keres. Jelige: „Szor­
galmas“.

35 éven felüli intelligens és vallásos fiatal­
ember (lehet özvegy is) biztos egzisztenciába 
benősülhet. Leveleket „Kereskedő“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Kiadó két elegánsan bútorozott szoba 
különbejárattal, alkóvval, fözőkemeneévei 
1000 lejért. Str. Elisabeta 32, emelet.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerezési forrása 
D‘Or.

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Sszőrmebundák javítása félárban. 
Melykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bisenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Csinosan bútorozott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy esetleg 2 személynek julius 1-re 
kiadó. Érdeklődni Str. Reg. Férd. 35. H. em. 
14. számú ajtó.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbér,-eg. Cím: 
„Diszkrét“ Satumare. Poscafiók 39.

Bucuresti piacon bármilyen tétel alkalmi 
árut készpénz ellenében elhelyezek. Garan­
ciát nyújtok. Emest Naftali Bucuresti, Bulv. 1 
Domnitei 8, Etajul H.

Klimatischer Curort Tihuta Orth. Koschere 
Herrschaftskosst Quartiert (ohne Bettzeug) 
zu massigen Preisen erhältlich Auskünfte er- 
tedllt: M. Nierenfeld Tihuta.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emeleti 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Str. 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-on lévő 
neológ zsidó templom mellet'.

un
THediosíKBa

FUjíiiküküiiőmenti borokat
csaknem engros árban vegyenek a terme­
lőnél az uj lerakatban. Cluj, Str. Regina 

Maria 34.

— A francia hivatalos lap közli a megsza­
vazott munkástörvények szövegét. Párizsból 
jelentik: A hivatalos lap mai számában közli 
a minap megszavazott törvényjavaslatok szö­
vegét a fizetett szbadságra, a kollektiv szer­
ződésekre és a 40 órás munkahétre vonatko­
zólag.

— Gyermeknyaraló, a gyönyörű Noua-Bra- 
sovban, az ismert Wien-i pedagógus: Annie 
Hatschek és Ester Josepovies vezetésével, 
4—16 éveseknek, julius 1-től szeptember 15- 
ig. Prospektusok: „Libro“, Cluj, Memorandu- 
lui 8. (Telefon 22.)

BÄIÄ BÄBfÄÜ
(Kérő fürtiSn)

junius 28-án, vasárnap megnyílik a strandfürdő tánccal egybekötött ünnepséggel. 
Kirándulók kedvezményben részesülnek.

- cédrul

A Keren Kajei\ 
keresztül f ár adóz 
rüléteit a pusztai 
sa és kopár hegyi 

Az ereci és g\ 
odaadó áldozatkeí 
fásitó munkássá<A 
hoztak: Ennek j\ 
fidtal erdők koszi 

Azok, akik azt 
ellen merték emej 
müvet sem kiméI 
atása nemcsak a | 
ország klímáját I 
nek javát szolga 
égettek el és tép 
kezek, amelyek d 
szebb hajtását, a| 

A megsemmis| 
évek küzdelmei 
szág kormányától 
mert a kormányt 
felelős. A kormaj 
lyesen követelni I 
értékeink káttérd 
gye nekünk, hogt 

De mi nem ad 
követelésünkkel 
iránya, amelyet J 
ködésének kezdet 
vánja, hogy vesz 
ne riadjunk uisszl 
bővítsük és vigym 
minden kiirtott f\ 
tteni. Az elégeted 
fák helybe uj lid 
kinőni és újjáéled 

Támusz 20 él 
emlékező napján I 
lékére erdőket ud 
fák tízezreire föd 
őshazában megseI 
az emlékező nap I 
újjáélesztéséért él 

Felhívjuk raid 
nyozóinkot, hogiA 
nyaikat sokszorol 
91-én, hogy a 371 
réstől kitépétt fa 
ültethessünk Gin| 
erdeiben.

Gondoljon Izra 
amelyek tönkren| 
ra, a mi alkotó I 
fákéit kiirtottak | 
helyükbe.“

— A WIZO-Í 
GÄTUSAINAK 
rencia előkészíti 
fel az összes rij 
figyelmét, hogy I 
meg vasúti jegyi 
vikkend- jegyeket

— Vasárnap él 
rögkeleti püspöki 
Clujra Nioolae Ca 
pök, aki a néhál 
Ivan püspök helyi 
az uj görögkeletij 
sibul teológiai ta

— Izületi csuzi 
és arthritikus fáj 
szetes „Ferenc Jl 
gyomorra bevévej 
mór és a belek 
lágy székletét, j<| 
érzetet biztosit.

— A Marpe 
Rosenzweig Emá| 
hét vasárnapján 
fes Egylet fagj 
délután keretéi 
tárgyú nívós 
hallgatóság lelke

— Sirkőavatásl 
délelőtt 9 órakoi 
héhai Simon Náj 
család ezúton hij 
tokát és ismerősi
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Fordítsa hasznára a francia nők tapasztalatait. 
Használjon Ön is Three Flowers pudert és Hudnut 
krémeket, amelyek annyira elismertek úgy kiváló 
minőségük, mint felülmúlhatatlan hatásuk miatt.

RICHARD HUDNUT
THRE E F LOWERS

CPudefiés J&ériek*

A PÁRISI NAGY,
KÁVÉHÁZAK
TERRASZÁN

Ä szemnek valóságos gyö­
nyöre. Nem tud betelni 

a szép, elegáns, törékeny 
és kecses párisi nők - mind­
megannyi sevresi porcé! íárt- 
figura - hosszú precesszió­
jával. Mily csodás fejek, 
telve kifejezéssel, mily ra­
gyogó szemek, mily hamvas 
arcbőrök !....
Nem nehéz kitalálni, mi­
lyen szépitőszereket hasz­
nálnak e csodás lények. 
Már maga külsejük — a 
hamvas, rózsaszín arcbőr — 
a légies és édes illat, amely 
köröttük terjeng, elárulja 
ezt a titkot.... a hires 
Richard Hudnut szépitősze- 
reket, amelyeket azok a 
nők használnak, akik arcuk 
hamvasságával tűnnek ki. 
Különös, de jellemző az a 
tény, hogy Franciaország­
ban — a szépi tőszerek ha­
zájában—a Richard Hudnut 
készítmények az első he­
lyet foglalják el. Az intel­
ligens és bájos francia nők, 
akiket egyazon időben 
esztétikai és gazdasági ér­
zékük vezérel, ki tudták 
választani mindazt, ami a 
szépségápolásra a legjobb: 
Hudnut krémeket és Hud­
nut Three Flowers pudert.

SZOMBAT, 1936. JUNIUS 27.

EZREK
A világ zsidó­

ságához !
,ßperfäka)t kiirtottak — 

cédrust ültettünk helyükbe!"
(Jezajahu 9—9.)

A Keren Kajemeth Leisrael évtizedeken 
keresztül fáradozottt hogy országunk te­
rmékeit a pusztaság átkától megszabadít­
sa és kopár hegyeit erdőkkel borítsa.

Az ered és galuti zsidó nép évtizedes 
odaadó áldozatkészsége és fáradhatdtlan 
fásitő munkássága eredményes gyümölcsöt 
hoztak: Ennek Jezreel és Judea hegyeiről 
fioltal erdők köszöntik a zsidó falvakat.

Azok, akik az Ország zsidó lakossága 
ellen merték emelni kezükét, ezt a kuUur- 
müvet sem kímélték, pedig sokszoros ál­
dása nemcsak a zsidók, nemem az egész 
ország klímáját és a lakosság egészségé­
nek javát szolgálták. 37 ezer fiától fát 
égettek el és tépjek ki gyökerestől olyan 
kezek, amelyek a természéi életének leg­
szebb hajtását, a f&t sem tisztelik.

A megsemmisített értéket, amelyeket 
évek küzdelmei alatt teremtettünk, az Or­
szág kormányától vissza fogjuk követelni, 
mert a kormány életünkért és javainkért 
felelős. A kormánytól követeljük és eré­
lyesen követelni fogjuk megsemmisített 
értékeink kártérítését, hogy lehetővé te­
gye nekünk, hogy azt újból pótoljuk.

De mi nem akarunk csak ezen jogos 
követelésünkkel megelégedni. A munka 
iránya, amelyet a cionista mozgalom mű­
ködésének kezdete Sta követett, azt kí­
vánja, hogy veszélyektől és akadályoktól 
ne riadjunk vissza, hanem nagy müvünkét 
bővítsük és vigyük előbbre. Ezért fogunk 
minden kiirtott fa helyette ujdt és újat ül- 
tteni. Az elégetett és gyökeredtől kitépett 
iák helyette uj ligetek és uj erdők fognak 
kinőni és újjáéledésüket fogjuk ünnepelni.

Támusz 20 és 21-én Herzl és Bialik 
emlékező napján népünk nagyjainak em­
lékére erdőket ültetünk és Izrael népe a 
fák tízezreire fog gondolni, amelyeket az 
őshazában megsemmisítettek. Legyen ez 
az emlékező nap a zsidó nép szimbóluma 
újjáélesztéséért és kultúrájáért.

Felhívjuk munkatársainkat és adomá­
nyozóinkat, hogy munkájukat és adomá­
nyaikat sokszorozzák meg Támusz 20 és 
21-én, hogy a 37 ezer elégetett és gyöke­
restől kitépétt fa helyett 100 ezer uj fát 
ültethessünk Ginegár és Mismar Haémek 
erdeiben.

Gondoljan Izrael népe a gyengéd fára, 
amelyek tönkrementek és élessze azt új­
ra, a mi alkotó nagy müvünkben. ,fEper- 
fákét kiirtottak — cédrusokat ültettünk
helyükbe

Keren Kajemeth Leisrael 
jeruzsálemi főirodája

— A WIZO-KONFERENCIA DELE­
GÁTUSAINAK FIGYELMÉBE. A konfe­
rencia előkészit&rbizottsága ezúton hívja 
fel az összes vidékről érkező delegátusok 
figyelmét, hogy ne SomeSenire váltsák 
meg vasúti jegyeiket, hanem Clujra szóló 
vikkend-jegyeket váltsanak.

— Vasárnap érkezik meg Clujra az uj gö­
rögkeleti püspök. Vasárnap érkezik meg 
Clujra Nicolae Colán az uj görögkeleti püs­
pök, aki a néhány hónappal ezelőtt elhunyt 
Ivan püspök helyét foglalja el. Nicolae Colán 
az uj görögkeleti püspök megválasztása előtt 
sibui teológiai tanár volt.

— Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgikus 
é3 aríhritikus fájdalmaknál egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz, reggel éh­
gyomorra hévévé, gyorsan előmozdítja a gyo­
mor és a belek működését s igen könnyű, 
lágy székletét, jó emésztést és kellemes köz­
érzetet biztosit. Az orvosok ajánlják.

— A Marpe Lanefes fagylaltdélutánja. 
Rosenzweig Emánuelné umö rendezésében e 
hét vasárnapján tartotta meg a Marpe Lane­
fes Egylet fagylaltdélutánját. A fagylalt­
délután keretében Fisch Sándor ur zsidó- 
tárgyú nívós előadást tartott, amelyet a 
hallgatóság lelkes tapssal honorált.

— Sirkőavatás. Folyó hó 28-án, vasárnap 
délelőtt 9 órakor lesz az uj őrt. temetőben 
néhai Simon Náthán sirkőavatása, melyre a 
család ezúton hívja meg a rokonokat,, bará­
tokat és ismerősöket.

; — Mégis lesz földgáz Clujon. Tegnap a
j Földgáztársaság értesítette a várost, hogy 
• hajlandó újból megkezdeni a tárgyalásokat. 

Ezek szerint remélni lehet, hegy végre dűlőre 
is jut ez a régóta vajúdó kérdés. A tárgyalást 
végérvényesen julius elsejére tűzték ki.

— Szállodások gyűlése a városházán. Szom 
hat délelőtt a cluji szállodások gyűlést tarta­
nak a cluji városházán az uj szállodai tarifák 
megállapítása végett, amelyet az újonnan 
kiadott turisztikai évkönyv tesz időszerűvé. 
A bizottság dr. Buzea Octavian alpolgármes­
ter elnökletével ül össze. A szállodások meg­
bízottam kívül tagjai még a bizottságnak dr. 
Neda a város adminisztrációs osztályának 
főnöke és Baba városi adóhivatali főnők. A 
bizottság szabályozni fogja az uj szálloda ta­
rifát, amelynek alapját képezi, hogy a szállo­
dai szobák ármegszabásánál a szállodás kö­
teles betartani a megszabott árakat és a vá­
rosi taxákon kívül semmilyen elmen világí­
tás, fűtés) nem üthet hozzá egy lejt sem a 
megállapított árakhoz.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli 
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés 
esetében a természetes „Ferenc József“ ke­
serüviz az emésztőszervek hiányos működé­
séből eredő zavarok nagy részét azonnal 
megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s 
visszaadja a testnek és szellemnek régi fris­
seségét. Az orvosok ajánlják.

— Felhívás a cluji Midó nőkhöz. A Zsidó 
Párt női szekciója meleg felhívással fordul 
Cluj szavazati jogosultsággal biró zsidó 
nőihez, ne mulasszák el gondoskodni arról, 
hogy e jogukat érvényesíthessék. A női szek­
ció vezetősége minden kedden és csütörtökön 
este fél 8-tól fél 9-ig a )Sitr. Saguna 7. sz. 
alatti pártirodában inspekciós órát tart, 
amikoris készséggel nyújt felvilágosítást és 
segítséget a szavazati igazolvány megszer­
vezéséhez. ,

— A régi Egyiptomban is volt már „mozi.“ 
Londonból jelentik: Már régóta tudják Euró­
pában is, hogy Kínában már évezredekkel 
ezelőtt ismerték az ámyjátékokat, amelyek 
nagyon hasonlítanak a mi mozinkhoz. A bi- 
valybörböl kivágott hosszú nádszálakra ra­
gasztott képeket vékony fehér pergament le­
pedő mögött mozgatták. A vetítőkészüléket 
a nap pótolta. Most aztán felfedezték azt is, 
hogy a régi Egyiptom Izisz-papjai hasonló 
„mozival“ rendelkeztek. Az ámyjátékot val­
lásos célokra használták fel. Titkát nem árul­
ták el a hívőknek, akikre igy sejtelmesen 
titokzatos hatást tett a primitiv mozi.

— 35.000 pióca kilométerekre feketére fes­
tette a Béga vizét. Belgrádból jelentik: Nagy- 
becskereknél a Béga partján a vihar néhány 
nappal ezelőtt elmosta egy piócafarm falát, 
úgy hogy mintegy 35.000 pióca került a Bé­
ga vizébe és azt kilométerekre feketére fes­
tette. A piócák néhány óra leforgása alatt 
ellepték a nagybecskereki fürdőket, úgy hogy 
valamennyit be kellett zárni. A hatóságok 
először méreggel kísérelték meg a piócák ki­
irtását, de a méreg a kívánt hatás helyett a 
halállományban vitt végbe pusztítást. A leg­
újabb rendelet szerint kacsákat és libákat 
kell a folyóba ereszteni, hogy felfalják a 
piócákat.

__ A Poél Hadati Mizrachi ezúton értesíti
t. tagjait, hogy szombaton délután 6 órakor a 
Poél Hadati, Cal. Decebal No. 16. alatt lévő 
szervezeti helységben Rav Élje Léb és Gantz 
Salamon szervezeti tag Mincba ima keretében 
Pérekot fognak előadni, mely előadások egy 
talmudtudós vendég és egy szervezeti tag ál­
tal minden szombaton rendszeresítve vannak. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

__ Nehézségek merültek fel az olasz-német
kereskedelmi tárgyalások perfektuálása kö­
rül. Rómából jelentik: Az olasz-német keres­
kedelmi tárgyalások, amelyeknek tegnap az 
egyezmények aláírásával véget kellett volna 
érniök, a fizetések kérdésében felmerült ne­
hézségek miatt további elhúzódással fenye­
getnek.

__ Német börtönökben szerzett titokzatos
betegsége következtében meghalk Bőik von 
Hochberg gróf. Varsóból jelentik: Bőik von 
HochÖerg gróf, Yon Pless herceg kisebbik 
fia, titokzatos betegség következtében, amit 
német börtönökben szerzett, ma meghalt. A 
grófot elmúlt év márciusában tartóztatták 
le, amikor át akarta lépni a német-lengyel 
határt.

— A város és az autobusztulajdonosok pe­
re a revíziós bizottságnál. A város, minit is­
meretes, 101 autóbusz tulajdonosnak adta 
bérbe Clujon az autóbuszforgalcm lebonyolí­
tását. A szerződés megkötésekor bizonyos 
technikai és jogi feltételekhez kötötte a város 

; az autobusztulajdonosokat. Vagyis, hogy azok 
kötelesek egyrészt technikailag kifogástalan 
autóbuszokat forgalomba állítani, másrészt, 
hogy a tulajdonosok senkire nem testálhatiák 
át a várossal kötött szerződésüket. Néhány 
autobusztulajdonos megszegte a szerződés e 
két pontját, amiért a város bírói utón kíván 
elégtételt szerezni magának. A revíziós bi­
zottság julius hatodikán fogja tárgyalni az 
autobusztulajdonosok ügyét.

— Kilenchavi börtönre ítéltek egy német 
lelkészt, amiért nem akart hitvallást tenni a 
nemzeti szocializmus mellett. Berlinből jelen­
tik: Camilius von Lava oberfinuingi lelkészt 
kilenchónapi börtönre Ítélték, .amiért nem 
akart a szószékről hitvallást tenni a nemzeti 
szocialista kormány mellett és kétségét fe­
jezte ki a fraciskánus lelkészek ellen emelt 
vád alapossága iránt.

Románia uj autótérképe. 34 kitünően szí­
nezett térkép és az ország 16 nagy városának 
külön térképe egy tartós vászontokba. A 
teljes gyűjtemény 250 lej Lep ágénál Cluj. 
Posta utánvéttel.

— Felhívás a kereskedő- és iparostanoncok- 
hoz. Az ardeali Zsidó Arvagondozó átréteg- 
ződési osztálya kéri az összes iparos- és ke- 
reskedötanoncokat, valamint a 14 év körüli 
tanoncjelölteket, hogy a saját érdekükben az 
Arvagondozó irodájában (Str. Paris 36 sz.) 
feltétlenül jelentkezzenek. Hozzák magukkal 
születési, állampolgársági, valamint iskolai 
bizonyítványukat. Jelentkezés ideje vasárnap 
délelőtt 9—12 és hétfő, valamint csütörtök 
délután 8—9 óra között.

Babits Mihály: Az európai irodalom törté­
nete. Propaganda-kiadás. 730 lapos hatalmas 
kötetben, propaganda kiadásban jelent meg 
most Babits Mihály: Az európai irodalom 
története c. müve, amelyhez fogható sem a 
magyar, sem a világirodalomban nincs. Ba­
bits Mihály nagy életműve, amely Homeros- 
sal kezdődik és az emberi gondolkodás haj­
nalától kezdve végigvezet a világirodalom 
egész fejlődési menetén napjainkig, nemcsak 
irodalomtörténte, hanem egyben az emberi­
ség és a világ ragyogó kultúrtörténete is. 
Hogy a könyv örökbecsű és világirodalmi ér­
tékű, mutatja, miszerint angol, francia és né­
met kiadása most van kiadás alatt és elő- 
készülöben. A hatalmas kötet hófehér, fa­
mentes pehelykönnyű papíron, 730 lapon, 159 
képpel illusztrálva, kartonált kiadásban azon­
nal rendelve 149 lej, később 180 lej minden 
könyvkereskedésben vagy Lepagenál Cluj. A 
mű első kiadása két külön kötetben és pedig 
I. A Világirodalom kezdetétől a XIX. száza­
dig és n. A XIX. századtól napjainkig köte­
tenként külön-külön vászonkötésben 116 lej. 
Kérje a Nyugat-kiadványok teljes jegyzékét.

— Az alexaniifiui szövőgyár munKasamak 
véres sztrájkja. Kairóból jelentik: Egyik nagy 
alexandriai szövőgyárban a munkások sztrájk­
ba léptek. Ma hajnalban rendőröknek sikerült 
behatolni a gyárépületbe, mialatt a munká­
sok aludtak. A gyár kiürítése során mégis 
véres összetűzés támadt, mert a munkások 
ellenálltak. Negyvenöt sztrájkoló és két rend­
őr megsebesült, több mint 800 sztrájkoló! le­
tartóztattak.

— Ráomlott az istálló a veszett tehet elöl 
odamenekülő emberekre. Madridból jelentik: 
Valentino faluban egy istálló ráomlott több 
emberre, akik egy veszett tehén elől mene­
kültek be oda. Három fiatalember meghalt, 
11 súlyosan megsebesült.

— Belgrad ban nagy ünneplésben részesí­
tették a szófiai nemzeti színház tagjait. 
Belgrádból jelentik: A szófiai nemzeti szín­
ház tagjait tegnap este hatalmas tömeg me­
leg ünnepléssel fogadta. A színtársulat több 
előadást fog tartani jugoszláv szerzők mü- 
sordarabjaiból. A belgrádi nemzeti színház 
társulata egyidejűleg Szófiába utazott, ahol 
bolgár szerzők müveiből fog előadni.

— Kiáradt a Gardató vize. Rómából jelen­
tik: A Garda-tó vizei váratlanul megdagad­
tak és Revoltera, valamint Pecheira között 
elöntötték a mezőségeket. A Garda-tó kör­
nyéki lakosság erősen nyugtalankodik. Fel­
tevés szerint az áradás a junius 21-i földren­
gésnek tulajdonítható.

— Egyesült a két magyar nemzeti szocia­
lista párt. Budapestről jelentik: A gróf Fes­
te ti eh Sándor vezetése alatti magyar nemzeti 
szocialista párt fuzionált a Pálffy gróf veze­
tése alatti magyar mezőgazdasági munkások 
nemzeti szocialista pártjával. Az uj pártot 

, ifj. Balogh István képviselő fogja vezetni.

: Orvosi Mérnöki Gyár!
• Minden német (25% redukció!), francia, stb.
, folyóirat és könyv megrendelhető és elöfizet- 
í hetö Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 

■ kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
1 Lepagetől, Cluj, jelezve, mely szakma ér- 
i dekli.
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Titulescu lemondással fenyegetőzik, ha nem terem
lenek rendet

Bucuresti, junius 26. (Az Uj Kelet lud.) 
Pénteken délelőtt a rendőrség közlése sze­
rint az összeütközéseket a karhatalom 
megakadályozta. A rendőrség utasítást ka­
pott, hogy tartóztasson le minden magán­
embert, aki hatósági közegnek adja ki 
magát és járókelőket igazoltat. Több ne­
gyedben történtek kísérletek incidensekre, 
főként a Bellu negyedben, ahol igazoltat­
ni akarták a járókelőket, A rendőrség több 
helyen közbelépett.

Meghalt a vasárnapi összeüt­
közések második áldozata

Pénteken halt meg a vasárnapi össze- . 
ütközések második áldozata. Petre Popesr- 
cu, a Dimineata egyik szedője, a vasárna­
pi események uj halottja, akit a Guten­
berg diákotthon előtti összeütközésnél se- 
besitettek meg súlyosan. Petre Popescu 
halála nagy részvétet keltett a munkásság 
körében.

Titulescu lemondásával fenye­
gette meg a kormányt

Politikai körökben a hangulat változat­
lanul izgatott. Komoly forrásból szárma­
zó értesülések szerint Titulescu külügy­
minisztert a romániai események rendkí­
vül elkeserítették. Titulescu telefonbeszél­
getést folytatott Tatarescuval, akivel kö­
zölte, hogy

amennyiben a kormány azonnal nem
fékezi meg a jobboldali kilengéseket, 

benyújtja lemondását.
Ennek köve.keztében azt várják, hogy a 
kormány végre eroskézzel fogja megfékez­
ni a zavargásokat és megakadályozza a ki­
lengések elfajulását.

A fővárosban továbbra is tartja magát 
az a hir, hogy a Dimineata és az Adeverul 
lapvállalatok pénzügyi krízisbe jutottak. A 
lapok ellen két hete indított hajsza és az 
uccai árusítás megakadályozása sokmilliós 
forgalomtól fosztotta meg a lapokat, me­
lyeknek tulajdonosai állítólag komolyan 
gondolnak a konszern eladására. Beava­
tott körök tudni vélik, hogy a Dimineata 

’és Adeverul megjelenését francia körök 
nagyobb kölcsönnel tették az elmúlt na­
pokban lehetővé. A városban keringő hí­
rek szerint szó van arról, hogy egy a libe­
rális tőkeérdekeltséghez tartozó csoport 
tárgyal a Dimineata és Adeverul átvételé­
ről. Szó van azonban DőbreScu Demeter 
Bucuresti volt főpolgármesterének a lap 
vezetésébe való bevonásáról és tárgyalások 
folynak Emil Socorral, a Zorile főszerkesz­
tőjével, aki mint ismeretes, éveken keresz­
tül szerkesztője és társtulajdonosa volt a 
Dimineata és Adeverul lapkonszemek. A 
híreket természetesen fenntartással kell 
közölnünk, de az utóbbi napokban egyre 
sűrűbben megismétlődő hasonló hírek, me­
lyek nem is jobboldali körökből származ­
nak, valószinüvé teszik, hogy az Adeverul 
és Dimineata tranzakciójáról szó lehet.

Csütörtökön e~te nyolcvan tagú vereke­
dő csoport támadta meg a Grivitan Cons­
tantin Panatfescu rendőrkapitányt, aki 
könnyebb sérülésekkel szabadult ki a tá­
madók gyűrűiéből és sikerült egy vereke­
dőt magával hurcolnia.

Vészhirek Bucure&tiben
A CFR műhely munkásai vasárnapra 

gyűlés tartására kértek engedélyt a kor­
mánytól, ezt azonban a belügyminisztéri­
um kategorikusan eltiltotta. Olyan hírek 
vanak, hogy ennek ellenére vasárnapra 
kétezer vasgárdista érkezik a fővárosba,

hogy megütközhessenek a gyülésező vas­
utas-munkásokkal. A városban vészhirek 
járnak arról, hogy vasárnap Bucuresti új­
ra súlyos óráknak néz elébe. Pénteken 
egyébként a fővárosban a hangulat eny­
hült és a közönség körében bizakodó hara­
gok hallatszottak, hogy a kormány mégis 
elejét fogja venni a rendbontásoknak.

Carttacuzino-Granicerul tábornok, a Tó­
tul pentru Tara szervezet elnöke közle­
mény tadott ki, melyben kijelentette, hogy 
nem adott parancsot a lapok elleni bojkott 
akcióra, de nem is tiltotta meg párthivei- 
nek, hogy a bojkottmozgalomtól távo|- 

tartsák magukat.

Yaida ki akarja békiteni Cu- 
zát Zelea Codreanuval 

Nagy feltűnést kelt, hogy a nagy jobb­
oldali lendületet kihasználó Yaida Sándor, 
aki most országos propagandaköruton van. 
Chiseneuba menet kiszáll Jasiban, hogy 
Cuza professzorral tárgyaljon. Vaida és 
Cuza megbeszélései nagyszabású jobboldali 
összefogás célját szolgálja. Vaida ki sze­
retné békiteni Cuzát Zelea Codreanuval, 
hogy a három jobboldali szervezet megala­
kíthassa kormánykoalícióját, melynek ura- 
lomrajutásáról az utóbbi hetekben valószí­
nűleg az események következtében egyre 
komolyabb formában beszélnek.

Bratianti Dinu kijelentette, hogy 
semmi sem állja útját a Tatarescuva 

való megegyezésnél
Bucuresti, junius 26. Tatarescu ma dél­

ben felkereste Dinu Bratianut, akivel ba­
rátságos hangulatban megtárgyalta a 
kongresszusra vonatkozó összes kérdése­
ket.

Bratianu a megbeszélés után kijelentet­
te az Adeverulnak, hogy semmi sem áll a 
Tatarescuval való megegyezés útjába, aki 
a párt vezértitkára lesz.

A tisztségnek politikai szempontból nagy 
fontosságot tulajdonítanak: A párt összes ha­

tározatait a vezértitkáron keresztül fogja 
hozni. A lap információja szerint a kongresz- 
szust julius 5-én tartják meg és azon 800 de­
legátus vesz részt az ország minden részé­
ből. A kongresszus színhelye a Savoy-terem 
te az. A megnyitóbeszédet Dinu Bratianu fogja 
tartani, aki biztosítékokat fog szolgáltatni 
arra nézve, hogy nem lép a Gheorghe Bra- 
tianu-val való megegyezés útjára. A kongresz- 
szus ezután ratifikálni fogja Dinu Bratianu 
elnökké választását és hozzájárulását adja a 
párt alapszabályainak módosításához.

Leörusi einoic a
cionalizálásaroi szói© 

törvényjavaslatot
Megjelentek a francia hivatalos lapban az első szociális törvények. 

Már csak 165 ezer munkás sztrájkol Franciaországban

Párizs, junius 26. Lebrun köztársasági el­
nök ma aláírta a hadiipar nacionalizálásáról 
szóló törvényjavaslatot, valamint azokat a 
kormányrendeleteket, amelyek megszüntetik 
az előző kormánynak a tisztviselői fizetések 
leszállításáról életbeléptetett rendelettörvé­
nyeit. Ez intézkedés következtében a költség- 
vetés mintegy egymüliárd 300 millió frank­
kal emelkedik.

Ma megjelent a francia hivatalos lapban 
az első három szociális törvény: a fizetéses 
szabadságról, a kollektiv szerződésről és a 
40 órás munkahétről intézkedő törvények. 
Ezek a törvények 12—15 milliárd frankkal 
terhelik meg a nemzetgazdaságot.

A franciaországi sztrájk szórványosan még 
tart. Algírban a rendőrség fegyverét hasz­
nálta a tüntetőkkel szemben, öt tüntető meg­
sebesült a rendőrgolyóktól. Bordeauxban a 
fémiparban tart a sztrájk. Liliében a nyom­
dák sztrájkolnak. A munkásszervezetek és a 
szocialista párt naponta megújítja felhívását 
a nyugalom és rend érdekében.

Másrészről a paramilitáris szervezetek fel­
oszlatása is idegesítő hatással jár. A nép­
front ma felhívást intézett az országhoz, 
amelyben uira hangoztatja a rend megőrzé­
sének szükségességét és felhívja a figyelmet 
a köztársaság ellenségeinek manőverjére. 
Salengro belügyminiszter a kamara mai ülé­
sén bejelentette, hogy egymillió 150 ezer egy­
kori sztrájkoló közül ma már csak 165 ezer

munkás sztrájkol. Ami a marseüleai véres 
eseményeket ületi, a belügyminiszter kijelen­
tette, hogy ebben nincs részük a kommunis­
táknak és elismerte, hogy Tores kommunista 
képviselő azt ajánlotta a marseillesi sztrájko­
toknak, hogy hagyják abba a sztrájkot.

Stere súlyos beteg
BUCURESTI, junius 26. Constan'tin 

Stere súlyos betegen fekszik fővárosi la­
kásán, állapota aggodalomra ad okot.

LEGÚJABB SPORT
A FERENCVÁROS FIIÉ SETT A KöZ&P- 

EURÓPAI KUPÁBÓL
Slavia—Ferencváros 4:0 (2:0)

Prágából jelentik: Pénteken délután hu­
szonötezer néző előtt játszották a Slavia— 
Ferencváros Közép-Európa Kupa mérkőzést, 
amelyet a Slavia csapata nyert meg 4:0 (2:0) 
arányban és ezzel a Ferencváros csapata, 
amely az első budapesti mérkőzésen 5:2 
arányban győzött, kiesett a további küzde­
lemből. A gólokat Bradács (2), Vacek és Ko~ 
pecki lőtték. Biró Meis, Ausztria.

értekezletet
(Elsőoldali cikkünk folytatása) 

felfogást vall. Delbos külügyminiszter Genfbe 
való utazása előtt, tegnap a szenátusban újra 
kijelentette, hogy

Franciaországot semmisem teszi Német­
ország ellenfelévé és hogy a két nép fel­
fogása között lényegében nincs semmi 
olyasmi, ami feltétlenül egymás ellen­

feleivé kellene hogy tegye őket.
Delbos felfogását a szenátus többsége he­

lyeselte. A vita során felszólalt Cachin kom­
munista szenátor is, aki rámutatott arra, 
hogy pártja kész mindenre az ország vé­
delme megerősítése céljából.

Az angol kérdőpontokra adandó német vá­
lasz késedelmével kapcsolatban egyik párizsi 
reggeli lap mai száma arról ad hirt, hogy 
Hitler kancellár Berlinben kihallgatáson fo­
gadta a párizsi német nagykövetet. Állítólag 
ezen a kihallgatáson folytatott beszélgetés 

arra indította Hitler kancellárt, hogy' rö­
videsen részletes választ adjon az angol 

kormány által feltett kérdőpontokra.
A németek magatartásával szembeni angol 

nyugtalanságnak egyik jelentős megnyilatko­
zása Runciman angol kereskedelmi miniszter 
tegnap tartott beszéde is, amelyben kijelen­
tette, hogy az utóbbi hónapok eseményei be­
bizonyították, hogy Angha nem hanyagolhat­
ja el katonai erőit. Anglia nem tarthatja meg 
hatalmi pozícióit, csak abban az esetben, ha 
a világ legerősebb flottája és hadserege fö­
lött rendelkezik, mint ahogy az az elmúlt 
században is volt, különösen a Földközi ten­
ger keleti részében.

A montreuxi értekezlet a Dardanellák 
ügyében tegnap délben ideiglenesen véget ért 
sé a tanácskozásokat elnapolták. Az értekez­
leten résztvevő államok az elnököt bízták 
meg a legközelebbi tanácskozások időpontjá­
nak megjelölésével. A tegnapi tanácskozáso­
kon befejezték a török javaslat első felolva­
sását. A részletes vitára, az értekezlet ujra- 
megnyitása után, a technikai bizottságban 
kerül sor.

A delegátusok közül tegnap Titulescu és 
Litvinov Genfbe utaztak, hogy résztvegyenek 
a népszövetségi tanács ülésének megnyitásán. 
A többi szovjetmegbizott Géniben marad, a 
további munkálatok folytatása végett.

Az értekezlet elnapolásának okait még 
nem látják tisztám A Reuter távirati iroda 
jelentése szerint

az értekezleten sok olyan politikai és 
gazdasági kérdésben akarnak dönteni, 
amelyeknek megoldása egyáltalán nem 

könnyű.
A jelentés szerint korai még arról beszélni, 
hogy a tárgyalások holtpontra jutottak, mert 
azok mégcsak a kezdeti stádiumban voltak.

A Reuter jelentéséből az állapítható meg. 
hogy Anglia aligha fogja feladni a tengerszo­
rosok szabadsága ügyében évszázadokon ke­
resztül tanúsított magatartását és nem fog 
beleegyezni a.bba, hogy Szovjetoroszország 
teljes szabadságot élvezzen a Földközi ten­
geren akkor, mikor a Fekete tengerre angol 
hajó be sem juthat. Mindez nem egyeztethető 
össze azzal a politikával, amelyet Anglia & 
krimi háború óta folytatott. A jelentés azzal 
zárul, hogy, a montreuxi értekezlet sorsa 
sokban függ a genfi tárgyalások eredményé­
től, de a montreuxi tárgyalások könnyen arra 
vezethetnek, hogy egyes államok megváltoz­
tatják politikai irányukat.

Románia és Franciaország az orosz 
követeléseket támogatják 

A tegnap esti órákban kiadott újabb Reu­
ter-jelentés részletesen számol be a montreuxi 
tárgyalások megszakadásának okáról. A je­
lentés szerint a tárgyalások elnapolása annak 
tulajdonítható, hogy Szovjetoroszország ki­
váltságos helyzetet követel magának a Fe­
kete tengeren.

Szovjetoroszország ezen követelését Tö­
rökország, Románia és Franciaország is 

támogatják.
Nyíltan ellene vannak az orosz követelésnek 
Japán és Bulgária, mig Jugoszlávia a jog- 
egyenlőség elvére támaszkodik. Anglia — 
hangoztatja a jelentés — mindeddig tartózko­
dott a határozott véleménynyilvánítástól, 
de mindenesetre nem fog beleegyezni abba, 
hogy Szovjetoroszország Anglia rovására 
jusson előnyökhöz. Valószínűnek tartják, hogy 
a népszövetségi tanácsülés után Olaszország 
is olyan helyzetbe jut és ebben az esetben a 
szovjetkövetelések ellentábora növekedni fog.
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Steze-

Dus aratása voll 
halálnak. Egy ge| 
annak a nemzedék 
második felében, 
megtisztult európai 
a napvilágot és
legtermékenyebb 
dék kimagasló egy| 
BÓk a technika, 
orvosi tudomány 
*ei, a filozófia mej 
s színház kivirágz| 
ápolása és az emfc 
férfias küzdelem.

Most, hogy ideji 
oak el e nemzetié 
mintegy keserű s^ 
dődik a haldoklás 
»ek, amelyeknek él 
a generáció, am<-| 
humanista gonda 
erőszak uralmára 

Rudyard Kipling 
Krausz és Gorkij 
ról írunk nekrológ! 
egy személyben és| 
teosabb képviselője 
gondolatnak. Basa! 
rában aktiv részt | 
mozgalmakban, mi 
tagja, évekig szén 
bériában, majd 
egyetemi tanár lelj 

A háború alatt 
tartozott, akik úgy 
■a központi hatair 
világháborúban. Bil 
álláspontjában dől 
gyűlölet, amellye| 
viseltetett. Aktiv 
tott a háború aia| 
bélyegezték, akit 
tikai életből.

A háború után 
aeni juthatott többi 
műveltebb állaiméi 
Mtö politikusoknak 
tes száműzetésben 
emlékiratain del goi 
az utókor fog mai 
az államférfit gyál 
volt minden élőit! 
szóban és Írásban! 
emelte szavát az 
Mien és legvadabb| 
pette vitairatot ir 
valóságos apológiái 
zsidó széliem mell|

Sssavaíc fa

Leon Blurs; frai 
bős küliigymir.isztl 
kamarában elhang 
mataikban olyan 
metországről, 
kormány idején | 
országban.

E két beszedne 
"körülmény fokoztl 
államférfiak ajka 
politikai, mint sz| 
a legmesszebb áll

Még meglepőbb 
beszédeinél a rtón 
olyan elismeréssé 
értést és békét 
a beszédet nem 
zsidó Leon Blam|

A beszédek 
resztül feliéle 
borús veszéllyel 
misták már-má 
tényleges megv? 
ezéltek.

Kár, hogy e sz 
igen csúf és föl| 
húzódnak meg. 
beszéde elhangzó 
liáns hangon 
Valle olasz légBjj 
utazott, ahol lét 
egyezményt, 
egy olasz-német

Ha ez a baráti 
agy látszik létrejj 
ban — úgy a 
egymáshoz oly;


